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és Burckhardí 
Berciéies€g<et«l enbe utalóit

Az angol nagykövei Chamberlain üzenetét vitte Hitlerhez — Moszkva visszavonul az európai 
politikától — A béke vagy háború Varsó döntésétől függ — Írja az olasz sajtó

A nemzetközi politikai élet je­
lentős eseménye Henderson berlini 
angol nagykövet hirtelen elutazá­
sa Berchtesgadenbe, Hitler kancel­

lárhoz. Az erről szóló jelentés igy 
hangzik:

Berlinből jelenti a Havas-iroda: 
Jólértesült magánforrásból eredő 
hir szerint

Henderson berlini angol nagykövet szerdán délelőtt külön 
repülőgépen Salzburgba utazott, majd Berchtesgadenbe megy 
és átnyújtja Hitler kancellárnak Chamberlain miniszterel­
nök üzenetét. Az üzenet válasz arra a jegyzékre, amelyet a 
német kormány a keleteurópai helyzet ügyében nemrég az 

angol kormányhoz intézett.
Varsóból jelentik: A Kuryer Var- 

savszki úgy értesül, hogy Burck- 
liardt danzigi népszövetségi főbiz­
tos szintén Berchtesgadenbe uta­
zott, ahol ismét találkozik Hitler 
kancellárral. Varsói heavatott kö­
rökben ezt a hirt nem erősítették 
meg, de nem js cáfolják.

ÚTBAN MOSZKVA FELÉ
Königsbergböl jelentik: Ribbett- 

trop birodalmi külügyminiszter 
szerdán reggel 7 óra 10 perckor 
utazott tovább Königsbergböl 
Moszkvába. A külön repülőgépet, 
amelyen utazik, Bauer kapitány, 
Hitler személyes pilótája vezeti.

ANGOL KÉRDÉS
MOSZKVÁHOZ
Londonból jelentik: A szerdai 

angol lapok leszögezik, hogy az 
angol közvélemény egyhangúlag 
a kormány mellett áll abban a 
megállapításban, hogy a szerződés 
nem érinti a Lengyelországgal 
kapcsolatban vállalt kötelezettsé­
geket. Ugyanekkor azonban nyo­
matékosan hangsúlyozzák azt is, 
hogy Nagybritannia kész a békés 
megoldásra. A Times azt panaszol­
ja, hogy a szovjetkormány nem 
értesítette Londont és Párisi ar­
ról, hogy a szerződés megkötését 
tervezi. A lap úgy tudja, hogy a 
szerződés hírére az angol kormány 
azonnal kérdést intézett Moszkvá­
hoz, vájjon a német—orosz szer­
ződés érinti-e a hármas tanácsko­
zásokat, azonban mindeddig nem 
kapott választ.

A Daily Telegraph szerint az an­
gol kormány kedd este utasította 
moszkvai követét, hogy a legrész­
letesebben érdeklődjék a német— 
orosz egyezmény felől.

A HÁROMSZÖG FENNMARAD
A francia sajtó nagy figyelmet 

szentel azoknak a megbeszélések­
nek, amelyeket az olasz külügy­
miniszter az amerikai, az angol és 
a japán nagykövettel tartott. A 
Matin római jelentése szerint Cla­
im közölte a japán nagykövettel,

hogy a kommunistaellenes egyez­
mény, továbbá a Róma—Berlin— 
Tokió között fennálló megegye­
zés továbbra is teljes mértékben 
érvényben marad.

PARIS FELVILÁGOSÍTÁSOKAT
KÉRT MOSZKVÁTÓL
A francia lapok beszámolnak 

arról, hogy a francia kormány 
moszkvai nagykövete utján részle­
tes felvilágosításokat kért a szov­
jet kormány magatartása és továb­
bi szándékai felől. Parisban han­
goztatják, hogy a két nyugati ha­
talom továbbra is szilárdan kitart 
Varsó mellett. A francia kormány 
kedden a legszorosabb kapcsola­
tot tartotta fenn Varsóval és Lon­
donnal.

FOLYTATJÁK a vezkr
KARI MEGBESZÉLÉSEKET
Moszkvában kedden egész nap 

szüneteltek az angol—francia— 
szovjet katonai megbeszélések. Az 
angol és francia megbízottak a 
megbeszélések helyett a szovjet ve­
zérkari kiküldöttek kíséretében 
megtekintették a Kreml múzeumát. 
A katonai küldöttségek újabb meg­
beszélésének időpontját szerdán 
délután 6 órára tűzték ki.

NÉMETORSZÁG CSAK AZ
EGYEZMÉNY MEGSEMMISÍ­
TÉSÉVEL TÁMADHATJA MEG
LENGYELORSZÁGOT
Washingtonból jelenti az Avala: 

Welles helyettes külügyminiszter a 
keddi sajtófogadáson kijelentette, 
hogy a külügyminisztérium teljesen 
tájékozva van a fejleményekről. A 
maga részéről — mondotta — azon 
a nézeten van, hogy a helyzet nem 
olyan súlyos, mint ahogy azt a saj­
tó feltünteti. Nézete szerint Német­
ország nem támadhatja meg Ia_‘n- 
gyelországot vagy valamely más ál­
lamot anélkül, hogy a szovjettel kö­
tendő szerződést is meg ne semmi­
sítené. Á helyzet világossá válik ak­
kor, ha a szerződés azt a záradékot 
is magában foglalja, hogy nyomban 
felmondható, ha valamelyik szerző­

dő fél támadást intéz harmadik ál- ’ 
lám ellen.

RIBBENTROP MOSZKVÁBAN
Moszkvából jelentik: Ribbentrop 

külügyminiszter szerdán déli egy 1 
órakor leszállt a moszkvai repülő­
téren. Megérkezése után a német 
nagykövetségen villásreggeli volt 
tiszteletére. Az első megbeszélés 
Ribbentrop és Molotov között dél­
után 3 órakor volt. Kölcsönös udva- . 
riassági látogatások nem voltak, 
mert Moszkvában hasonló alkal- ( 
makkor ez nem szokásos. A volt , 
osztrák-magyar követség palotáját. 
Ribbentrop szállását, német lobo­
gókkal díszítették fel.

MI LESZ A MOSZKVAI
EGYEZMÉNYBEN?
Parisból jcle.itik: Itteni politikai 

körökben megegyeznek a vélemé­
nyek abban, hogy a német—szovjet 
megnemtámadási szerződés első 
l'ontja kötelezővé teszi, hogy Mosz­
kva és Berlin minden fontosabb 
ügyről való döntés előtt köteles ta­
nácskozni egymással. A második 
pont kizárna minden háborús lehe­
tőséget Németország és a szovjet­
unió között. A harmadik pont sze­
rint Németország és Oroszország 
fenntartja magának a jogot, hogy az

egyezményt adott esetben felmond­
hassa. Parisban arról is beszélnek, 
hogy Chamberlain helyzete tartha­
tatlanná vált és hire jár annak is, 
hogy Bonnet kénytelen lesz átadni 
a helyét.

CIANO AZ EGYEZMÉNY APJA
Párisiről jelentik: Francia politi­

kai körökben különösnek tartják, 
hogy a szovjet sajt óban, még a fél- 
hivatalos lapokban is, kedden fa­
sisztaellenes cikkek jelentek meg. 
Ez annál feltűnőbb, mert a Fournier 
ügynökség jelentése szerint a táma­
dást kizáró egyezmény tulajdonkép­
peni szerzője Ciano gróf. A francia 
hírügynökség értesülése szerint az 
olasz külügyminiszter még június 
elején előbb Mussolinit, majd Hit­
lert igyekezett megnyerni a táma­
dást kizáró szerződés gondolatának.

FRANCIAORSZÁG
NEM MOZGÓSÍTOTT
A legújabb jelentések szerint Pá 

risban a helyzetet általában rendkí­
vül feszültnek mondják, de mér­
tékadó helyen még mindig nem tart­
ják teljesen kizártnak, hogy valami­
lyen békés fordulat következik be. 
A jelentés hozzáteszi, hogy a fran­
cia kormány nem rendelt el általá­
nos mozgósítást.

Moszkva visszavonul az európai 
politikától

Varsóból jelentik: A lengyel sajtó hangoztatja, hogy a lcngycl-szov- 
jet kapcsolatokat egyrészt az 1932 évi támadástkizáró szerződéssel, 
másrészt azzal rendezték, hogy 1933-ban pontosan körvonalazták, hogy 
kit tekintsenek támadónak.

Az Iskra hírszolgálati iroda megállapítja, hogy a német-orosz szer­
ződés megkötése azt jelenti, hogy Oroszország visszavonul az európai 
politikától. Ezt a lengyelek már régóta látták. A szovjet visszavonulásá­
nak főbb okai a következők:

A belső nehézségek növekedése Szovjetoroszországban, főként a 
parasztság körében, a helyzet fokozatos elmérgesedése a Távolkeleten, 
kiábrándulás az együttes biztonsági politikából. Az élesszemü megfi­
gyelők számára jelentős tünet volt Litvinov külügyi népbiztos elmozdí­
tása. aki a legmesszebbre ment az európai politika utján. A német bi­
rodalommal kötött megegyezés megpecsételi a szovjet visszavonulását 
Középeurópából.

MAGYARORSZÁG NEM ÁLL 
SEMMIFÉLE NYOMÁS ALATT j

Berlinből jelentik: A német lapok 
nagy cikkekben foglalkoznak Csáky 
magyar külügyminiszter tegnapi 
számunkban ismertetett nyilatkoza­
tával, amelyben visszautasította a 
külföldi sajtó álhireit. A Völkischer 
Beobachter idézi a Pester Lloydnak 
»Végnélküli kút mérgezés« című cik­
két. A Berliner Börsenzeitung mind­

két kiadásában közli a magyar kül­
ügyminiszter nyilatkozatát. A lap 
esti száma »Magyarország nem áll 
semmiféle nyomás alatt« ciinmel 
foglalkozik a nyilatkozattal. Meg­
állapítja, hogy Magyarországot euró- 

i barátai mindig megbízható, lo­
jális barátnak tekintették, amelynek 
öntudata a középeurópai egyensuh 
igen értékes tényezője.
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Bettin a tégi német-lengyel Hátát 
visszaállítását úivánja

Danzig láncai lehullanak — mondotta Frank birodalmi miniszter — Nagyarányú 
csapatösszevonások Németországban és a védnökség területén

Budapestről jelenti az Avala: 
Magyar politikai körökben az a 
meggyőződés alakult ki, hogy a 
nemzetközi helyzet kulcsa Róma 
kezében van és az olasz diplomácia 
élénk és fokozott tevékenységétől 
fontos eredmények várhatók.

»A NÉMET NÉP MEGELÉGE­
DÉSSEL ÜDVÖZÖLTE 
A VÁLTOZÁST«
Berlinből jelentik: A kedd esti 

német lapok nagy címek alatt, pa- 
tetikus hangon írnak a hagyományos 
német—szovjet barátságról. Göbbels 
lapja, az Angriff többek között eze­
ket írja:

— A két nemzet, amely már év­
tizedeken keresztül együttes baráti 
politikát folytatott, most közös 
alapra helyezkedett a nemzetközi 
politika terén is. Amikor a múlt éj­
szaka Berlinben ismeretessé vált az 
a hir, hogy a két ország megnemtá­
madási szerződé' . köt, a figyelmes 
szemlélők észrevehették, hogy a né­
met nép milyen megelégedéssel üd­
vözölte ezt a lépést. A Führer dön­
tése annyira népszerű, hogy' Német­
országban a legegyszerűbb emberek 
is átérzik, hogy a német—orosz po­
litika megváltoztatásáról van szó. 
Az uj politikai és gazdasági egyez­
mény mindkét fél számára nagy le­
hetőségeket nyújt. Oroszország nagy 
nyersanyagtartalékokkal rendelke­
zik. Németország pedig a legna­
gyobb ipari állam. Most kölcsönösen 
kiegészítik egymást és együttműkö­
désükre igen nagy szerep vár a vi­
lágpolitikában.

A Berliner Börsenzeitung azt Írja, 
hogy Európa sorsáról most a tengely 
dönt.

BERLIN VÁLASZA
LONDONNAK
Berlinből jelenti az Avala: Jól ér­

tesült német körök meggyőződése 
szerint az irányadó angol és francia 
tényezők igazi felfogásának semmi- 
képen sem felelhetnek meg azok a 
Londonban és Párisban tapasztalha­
tó kísérletek, hogy a szerződés lét­
rejöttét lekicsinyeljék és jelenték­
telennek tüntessék fel. Német kö­
rökben rámutatnak arra. hogy bizo­
nyára Londonban és Párisban is fel­
ismerték, hogy a német—szovjet vi­
szonyban beállott fordulattal nem 
pillanatnyi politikai változásról, ha­
nem egyenesen korszakalkotó jelen­
tőségű eseményről van szó, amelyet 
a két ország közti viszony tekinte­
tében döntőnek és hosszú időre szó­
lónak kell tekinteni.

Berlinben annak a véleménynek 
adnak kifejezést, hogy Európa a né­
met—orosz viszonyban beállott vál­
tozás következtében olyan esemé­
nyek előtt áll, amelyek a legna­
gyobb jelentőségűek a világtörténe­
lem során. Olyan politikai változás­
ról van itt szó, amely mind a német, 
mind az orosz népnél teljes megér­
tésre talált — mondja a berlini köz­
lemény.

AZ EGYEZMÉNY CÉLJA
Berlinből jelenti az Avala: A szer­

da reggeli német sajtó vezércikkek-, 
ben méltatja a küszöbönálló német- j 
szovjet megnemtámadási szerződés 
korszakos jelentőségét. A Berliner 
Börsenzeitung kiemeli, hogy a szer- I 
ződés nem valami taktikai lépés, 
hanem az a célja, hogy a német—1 
szovjet viszonyt arra a fokra emel- j 
je, amely korábban is megvolt és' 
amely a legtermészetesebb. A poli-j 
tikai és gazdasági együttműködés- 
bel a német és az orosz népnek min- | 
dig a legtöbb haszna volt. A két 
hatalom viszonyának ujjárendezése 
olyan helyzetet teremt, amely jóté­
konyan érezteti majd hatását.

VARSÓ NYUGODT
Varsóból jelenti a Reuter-iroda: A 

keddi esti lapok közleményeiből 
megállapítható, hegy Varsó teljesen 
közömbösen fogadta a német—szov­
jet megnemtámadási szerződés meg­
kötésének hírét. Lengyel politikai 
körökben kiemelik, hogy Lengyel- 
ország sohasem számított a szovjet

segítségére. A békcarcvonal bízik a 
saját erejében és nyugodt elhatáro­
zottsággal várja a további fejlemé­
nyeket.

Varsóban egyébként hivatalos köz­
leményt is adtak ki, amely a követ­
kezőket mondja:

— Lengyel politikai körökben úgy 
vélekednek, hogy a német—szovjet 
szerződés nem gyakorolhat befolyást 
sem a lengyel külpolitika vonalve­
zetésére, sem pedig Lengyelország­
nak arra a szilárd elhatározására, 
hogy védekezik minden külső táma­
dás ellen.

A LENGYEL FÖLDMIVELÉSI
ÁLLAMTITKÁR MOSZKVÁBAN
A lengyel távirati iroda közlése 

szerint Kravolszki lengyel földmive- 
lésügyi államtitkár kedden Mosz­
kvába utazott. Utazásának az a cél­
ja, hogy jelen legyen a moszkvai 
mezőgazdasági kiállítás megnyitá­
sán.

Némeícrsz^p: a rég* h^férok vissza- 

álíifásáí kívánja
Berlinből Menti az Avala: Német hivatalos helyen nem fűznek sok 

megjegyzést a legújabb eseményekhez, beavatott politikai körökből ere­
dő értesülés szgrint azonban Németországnak az a ki\ánsága, hogy 
helyreállítsa a régi lengyel—német határt.

„Danzig láncai lehulJanak*4
Zoppotból jelentik: Zopnotban' 

kedden ünnepélyes keretek között 
nyitották meg a német jogászok 
gyűlését. A gyűlésen Frank dr. bi­
rodalmi miniszter is felszólalt és 
többek között ezeket jelentette ki:

— A szégyenteljes Versailles! bé­
keparancs tisztán az erőszak eszkö­
ze volt. minden jogi jelleg nélkül. 
A Versailles! parancs — német alá­
írásának Hitler Adolf részéről tör­
tént ünnepélyes visszavonása követ­
keztében — formai szempontból is 
elvesztette hatályát. Danzignak a 
birodalomba történő visszatérése a 
400.000 németen elkövetett igazság­
talanság jóvátétele. A danzigi nép a 
német jogközösséghez tartozónak 
vallja magát és ezzel már rég el­
döntötte. hogy jogilag a német biro­
dalomhoz -tartozik. Danzig német 
város és csak akkor lesz szabad, ba 
ismét visszatér a birodalom nagy, 
szabad közösségébe.

A zoppoti fürdőparkban kedd este 
tömeggyülés volt. A gyűlésen For­
ster körzetvezető kijelentette, hogy 
Danzig cs a birodalom között a még 
fennálló válaszfal rövidesen leom­
lik. Frank miniszter ezeket mon­
dotta:

— Danzig láncai lehullanak, akár 
tetszik ez. a világnak, akár nem. 
Azok a kapcsolatok, amelyeket a 
Vezér Berlin és Moszkva között ki­
épít, hálával töltenek el minden né­
metet. A birodalom újra bizonyíté­
kát adta békeszercteténck.

A TENGELYPOLITIKA SIKERE
Rómából jelentik: Olasz félhivata­

los körökben a német—szovjet tá­

madást kizáró szerződés bejelentésé­
vel kapcsolatban úgy vélekednek, 
hogy ez a megegyezés a tengelypo­
litika sikere és Németország takti­
kai ügyességének köszönhető. Ugyan­
ezekben a körökben hangoztatják, 
hogy a jelenlegi megegyezés — 
akárcsak az 1924-ben megkötött 
orosz—olasz egyezmény — nem 
érinti és nem korlátozza a felek vi­
lágnézeti felfogását, nem létesít kap­
csolatot a két világnézeti rendszer 
között, hanem a politikai rendszerek 
találkozását jelenti.

Egyébként az egész olasz sajtó 
részletes jelentésekben számol be az 
uj egyezményről. Valamennyi lap 
felemlíti, hogy Londonban és Páris­
ban milyen meglepetést keltett a 
német diplomácia sikere. Az olasz 
sajtó azt tanácsolja Lengyelország­
nak, hogy nyomban kezdje meg a 
tanácskozásokat Berlinnel, mert 
most már nem napokról, hanem 
csak órákról van szó. Gayda a Gior- 
nale dTtalia vezércikkében azt fej­
tegeti, hogy Olaszország mindig ba­
rátságos politikát követett a szov­
jettel szemben, tekintet nélkül a vi­
lágnézeti ellentétekre. Róma a ké­
szülő lépésről kellően tájékozva volt 
és ezért a dolgok ilyen alakulása 
sem meglepetést, sem izgalmat nem 
kelteit Olaszországban.

VÉDELMI INTÉZKEDÉSEK
HOLLANDIÁBAN
Hágából jelentik: A holland táv­

irati iroda közlése szerint a nemzet­
közi helyzet újabb fejleményei kö­
vetkeztében a kormány további ren­
delkezésig felfüggesztette azoknak

a hadosztályoknak szabadságolását, 
amelyeknek a határ és a tengerpart 
védelme, valamint a légvédelem a 
feladata. A holland nép a legna­
gyobb nyugalmat tanúsítja.

A KOMMUNISTAELLENES
EGYEZMÉNY VÉGE
Bukarestből jelentik: A német— 

szovjet szerződés küszöbönálló meg­
kötése alkalmából a Neamul Roma- 
nesc azt Írja, hogy a román közvé­
lemény nagyon nehezen érti meg n 
két ellentétes világnézetű ország­
közti egyezmény megkötését, annál 
kevésbé, mert épen most francia— 
angol—szovjet katonai szövetség 
megkötéséről folynak tárgyalások 
Moszkvában. Ribbcntrop moszkvai 
utazása a kommunistaellenes egyez­
mény v.'c ét jelenti, ez pedig mcsz- 
szemenő következményekkel jár az 
egész európai és a távolkeleti poli­
tikára.

CSAPATÖSSZEVONÁSOK
NÉMETORSZÁBAN
Berlinből jelenti a Reuter-iroda: 

Németországban a csapat összevoná­
sok egyre nagyobb arányokban foly­
nak. Az elmúlt éjszaka Berlinen 
keresztül nagy csapatokat szállítot­
tak Kelet felé. Más csapatokat a 
berlini laktanyákban vontak össze, 
hogy szükség esetén készenlétben 
álljanak. Német csapatmozdulatokat 
jelentenek a védnökség területéről 
is. Főleg Morva-Ostrau környékén 
történtek nagyarányú csapatössze­
vonások. A cseh hatóságokat utasí­
tották, hogy gondoskodjanak 5000 
gépkocsi elhelyezéséről.

Ugyanez a jelentés közli, hogy 
Danzigban is fokozott katonai tevé­
kenység észlelhető. A danzigi repü­
lőtérre egymásután érkeznek a ka­
tonai repülőgépek. Az autobuszfor- 
galmat beszüntették és számos gép­
kocsit katonai célokra rckviráltak cl

A SZLOVÁKOK VISSZAKÖVE­
TELIK A LENGYELORSZÁG­
HOZ CSATOLT TERÜLETEKET
Prágából jelenti az Avala: Havel- 

ka, a védnökség helyettes miniszter­
elnöke újságírók előtt kijelentette, 
hogy a némel—szovjet megnemtá­
madási szerződés kedvező hatással 
lehet a cseh ügyre.

Ugyanez a jelentés közli, hogy 
szerdán este Pozsonyban nagy gyű­
lés volt, amelyen követelték, hogy 
adják vissza Szlovákiának mindazo­
kat a területeket, amelyeket a múlt 
esztendőben Lengyelországhoz csa­
toltak.

JAPÁNT NEM TÁJÉKOZTATTAK 
ELŐZETESEN
Berlinből jelenti a Havas-iroda: 

Beavatott helyről származó érte­
sülések feljogosítanak annak felté­
telezésére, hogy Olaszországot elő­
zetesen tájékoztatták a készülő 
szerződés tervéről, de Japán előtt 
eltitkolták a lépést.
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London és Páris változatlanul 
kitart kötelezettségei mellett

**?«*<«? ma nyilatkozik a parlamentben — japán felvilágo­
sításokat kert Berlintől a német szovjet szerződésről — A szovjettel kötött 

megnemtámadási szerződések azonnali hatállyal felmondhatok, ha az 
egyik fel támadást intéz harmadik hatalom ellen

Londonból jelenti a Reuter-iro- 
da: A kedd délutáni angol minisz­
tertanács előtt Chamberlain mi­
niszterelnök megbeszélést tartott 
Halifax külügyminiszterrel, Sir Ca- 
dogan külügyi államtitkárral, vala. 
mint Sir Robert Vansittarttal, az 
angol kormány első diplomáciai 
tanácsadójával. Fogadta ezenkívül

Chamberlain a kormány több tag­
ját, valamint Greenwoodot, az an­
gol munkáspárti ellenzék helyettes 
vezérét. Kedden a londoni német 
ügyvivő is megjelent az angol kül­
ügyi hivatalban.

A minisztertanács után közle­
ményt adtak ki, amely szerint

az angol kormány úgy döntött, hogy a jelenlegi helyzet 
semmiképpen sem befolyásolja ama kötelezettségei teljesí­
tésében, amelyeket magára vállalt. Az angol törvényhozás 
két házát csütörtökre összehívták, hogy a szükségrendele- 
tek tárgyában döntsön. Ezek a rendeknek abba a helyzet­
be juttatják a kormányt, hogy megtegye mindazokat az in­
tézkedéseket, amelyeket a máj rendkívüli helyzet megkövetel.

A kormány időközben további ren­
delkezéseket ad ki mindhárom 
fegyvernem számára, valamint a 
polgári lakósság védelme tekinte­
tében. Ezenkívül intézkedéseket 
tesznek a nyersanyagokra vonat­
kozóan is.

Az angol kormány — mondja a 
közlemény — továbbra is változat­

lanul azon a nézeten van, hogy a 
Lengyelország és Németország kö­
zött támadt nehézségek nem iga­
zolják íz erőszak alkalmazásának 
szükségességét, amely borzalmas 
következményekkel járó európai 
háborúhoz vezetne. Chamberlain 
miniszterelnök ismételten kijelen­
tette, hogy

nincs olyan kérdés Európában, melyet ne lehetne békés utón 
megoldani, feltéve, hogy a bizalom helyreállításának előfel­
tételeit megteremtik. Az angol kormány ma — épugy, mint 
azelőtt — kész e feltételek megteremtésében közreműködni, 
ha azonban mások az együttműködés helyett az erőszak 
mellett vannak, akkor az angol kormány szilárdan el van 
szánva, hogy az erőszak alkalmazásának a végsőkig ellenáll.

Mint a Reuter-iroda jelenti, I lifax csütörtökön nyilatkozik 
Chamberlain miniszterelnök és Ha-1 helyzetről a parlamentben.

Nagybriíannla álláspontja
Londonból jelentik: A Press Association a minisztertanács dön­

tésével kapcsolatban Nagybritannia álláspontját augusztus 2‘2-én a 
következőkben foglalja össze:

Ha kísérlet történnék arra, hogy erőszak utján megváltoztassak 
a Danzigban fennálló helyzetet és ha Lengyelország szükségesnek 
tartaná, hogy ezzel a kísérlettel szembeszálljon, Anglia és Franciaor­
szág azonnal Lengyelország segítségére siet.

BEHÍVÁSOK ANGLIÁBAN 
A Havas-iroda londoni tudósí­

tója szerint a parlament csütör­
töki ülése elsősorban a kivételes 
Intézkedésekről szóló törvényt ve­
szi tárgyalás alá, amely széleskörű 
felhatalmazásokat ad a kormány­
nak a nemzetvédelem terén és le­
hetővé teszi, hogy késedelem nél­
kül megtegyen minden intézkedést, 
amelyet e téren szükségesnek tart. 
A kormány egyben újabb elővi­
gyázatossági intézkedéseket is 
tesz. Elsősorban mindhárom fegy­
vernemből több korosztályt behív­
nak és behívások lesznek a légvé­
delmi szolgálat terén is. (A. A.)

A FRANCIA 
MINISZTERTANÁCS
Párisból jelentik: A francia kor­

mány kedd este másfélórás meg­
beszélést tartott, amelyen a nem­
zetközi helyzettel foglalkoztak. A 
kiadott hivatalos közlemény sze­
rint a minisztertanács különös fi­
gyelemmel tanulmányozta át a 
külföldi francia diplomaták jelen­
téseit. A minisztertanács megálla­
podott azokban az utasításokban, 
amelyeket nyomban eljuttattak a 
külföldi francia diplomatákhoz. 
(A. A.) z v

A minisztertanács után Daladier 
miniszterelnök Gamelin tábornok­
kal, a francia vezérkar főnökével 
tanácskozott.

Bonnet külügyminiszter kedden 
délelőtt és délután az angol ügy­
vivővel és a lengyel nagykövettel 
tárgyalt. A késő délutáni órákban 
újból fogadta a két diplomatát. A 
délelőtti órákban felkereste a fran­
cia külügyminisztert a párisi ro­
mán nagykövet is.

NEM ÜL ÖSSZE
A FRANCIA PARLAMENT
A francia kamara külügyi bi­

zottságát péntekre egybehívták. 
Párisi politikai körökben ezzel 
kapcsolatban hangoztatják, hogy 
nem tervezik a képviselőház össze­
hívását és — az elterjedt hírekkel 
ellentétben — Daladier miniszter- 
elnök sem mond rádióbeszédet.

AZ ANGOL SAJTÓ A MINISZ­
TERTANÁCS DÖNTÉSÉRŐL
Az angol és a francia kormány 

keddi tanácskozását és a minisz­
tertanácson hozott határozatokat 
élénk érdeklődéssel várta a nyuga­
ti közvélemény. A szerda reggeli 
londoni lapok első oldalon közük 
a kiadott hivatalos közleménye­
ket. A lapok egész oldalas címe­
ikben kiemelik, hogy az angol 
parlamentet csütörtökre összehív­
ták az úgynevezett válságtörvé­
nyek elfogadására. Az angol sajtó 
hangoztatja, hogy Anglia kitart 
Lengyelországnak adott szavatos­
sága mellett és Franciaország szin­
tén teljes mértékben eleget tesz 
Lengyelország irányában vállalt 
kötelezettségeinek.

György király, aki a skóciai Bal- 
moral-kastélyban tölti nyári pihe­
nőjét, a nemzetközi helyzetre való 
tekintettel már csütörtökön vissza­
tér Londonba.

Az angol munkáspárt országos 
tanácsa szerdán rendkívüli ülést 
tartott. Az értekezlet állást foglalt 
a jelenlegi nemzetközi helyzet te­
kintetében.

AEROXON

elfog minden legyet!
Sokfélekép 

utánozzák! Kérjen
teháí .kifejezetten

AEROXON ..//
légyfogót!

Moszkvából jelenti a Havas-Iro­
da: A német sajtónak azzal az ál­
lításával szemben, hogy a köten­
dő megnemtámadási szerződés vé­
delmi szövetséget is jelent Német­
ország és Oroszország között, 
moszkvai körökben kijelentették, 
hogy a megnemtámadási szerző­
dés megkötése semmiesetre sem 
lehet jogcím Danzig vagy a folyo­
só megszállására és semmiesetre 
sem jelenti azt, hogy Németor-' 
szágnak joga van támadást intéz­
ni bármely állam ellen. A szerző­
dés célja csupán a támadás kikü­
szöbölése a két állam között.

A felbontó záradék
Moszkvából jelenti a Havas-iroda: illetékes moszkvai helyen 

kedd este kijelentették, hogy mindazok a megnemtámadási szerző­
dések, amelyeket a szovjet eddig Finnországgal, Észtországgal, 
Lengyelországgal, Franciaországgal és Olaszországgal kötött, a kö­
vetkező záradékot tartalmazzák:

— Abban az esetben, ha a szerződő felek egyrke támadást in­
tézne harmadik hatalom ellen, a másik félnek joga van a szerző­
dést azonnali hatállyal felbontani.
Ugyancsak a Havas-iroda jelenti I Az olasz külügyminiszter az angol

NYUGODT VOLT 
A LONDONI TŐZSDE
Londonból jelentik: A legújabb 

világpolitikai eseményeket a lon­
doni tőzsdén és az angol főváros 
pénzügyi köreiben nyugalommal 
és hidegvérrel fogadták, szemben 
a kontinensen észlelhető bizonyos 
idegességgel. v VV*

Moszkvából: Illetékes szovjet he­
lyen kijelentették, hogy a meg­
nemtámadási szerződés megkötése 
nincs ellentétben a tervbevett hár­
mas katonai egyezménnyel. Az an­
gol—francia—szovjet szerződés 
teljesen katonai jellegű lenne. A 
szovjetnek nincs szándékában, 
hogy a balti államokat feláldozza 
Németországnak.

A FRANCIA NAGYKÖVET
MOLOTOVNAL
Moszkvából jelentik: Naggiar 

francia nagykövet kedd este fel­
kereste Molotov külügyi népbiz­
tost. Seeds angol nagykövet gyen­
gélkedése miatt nem kisérhette el 
Molotovhoz francia kartársát. A 
moszkvai francia nagykövetet 
egyébként kedden meglátogatta a 
lengyel nagykövet, az angol nagy­
követet viszont a török nagykövet 
kereste fel.

CIANO TANÁCSKOZÁSAI
Rómából jelentik: Ciano gróf 

kedd este fogadta az amerikai, a

nagykövettel közel félórás meg­
beszélést tartott. Ciano grófot 
kedd este a szovjetügyvivő js fel­
kereste.

JAPÁN FELÜLVIZSGÁLJA
EURÓPAI POLITIKÁJÁT
Tokióból jelenti a Reuter-iroda: 

A német—szovjet megnemtámadá­
si szerződés megkötésének hire 
Tókióban igen nagy csalódást kel. 
tett. A hir hatása alatt a keddi mi­
nisztertanács egyhangúlag megál­
lapította annak szükségességét, 
hogy minden vonatkozásban ve­
gyék felülvizsgálat alá Japán eu­
rópai politikáját. Úgy tudják, 
hogy elejtik azt a tervet, amelyet 
Arita külügyminiszter a kommu-' 
nistaellenes szerződés megerősíté­
séről kidolgozott a július 5-én ho­
zott határozatok alapján, amelye­
ket a japán császár is jóváhagyott. 
A tokiói külügyminisztériumba 
kedden délután megérkezett Osi- 
ma berlini japán nagykövet jelen­
tése. Közvei lenül utána Hiranunra. 
miniszterelnök megbeszélést tar­
tott Arita külügyminiszterrel.japán és az angol nagykövetet.

A japán kormány elhatározta, hogy utasítást ad berlini 
nagykövetének, kérjen sürgősen felvilágosítást a német kor­
mánytól a német—szovjet megnemtámadási szerződés jelen­
tőségéről. A japán kormány követeli, hogy a német kor­
mány közölje vele, milyen jelentőséget tulajdonit ma a Ko- 
mintern-eMenes egyezménynek, amely a szovjet ellen irányul, 
s amelyet Németország is aláirt.

/
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Ä tanítói áíiás állandó­
ságát kérik a tanítók

Az országos lanitódongresszus 
határozata

A tanítók banyalukai országos 
kongresszusa végétért. A kongresz- 
szus határozatot fogadott el, ame­
lyet megküldenek valamennyi ille­
tékes fórumnak. A határozatban 
többek között a következőket köve­
telik:

Állítsák vissza a tanítói állás ál­
landóságát, ahogyan az 1929-ig volt.

A tanítókat csak a nyári szü­
netben helyezzék át és akkor is 
csak az áthelyezett kérésére, 
vagy pedig elsőrendű szolgálati 

érdekből.
A férjezett tanítónőknek is adják 
meg a drágasági pótlékot és a lak­
bér segélyt.

A kongresszus elítélte azokat, akik 
akadályozni akarták a tanítók szer­
vezkedési és véleménynyilvánítási 
szabadságát.

Heston fölött hirtelen 
meghalt a franMurl- 

londoni repülőgép egy 
német utasa

Londonból jelentik: Megdöb­
bentő tragédia tanúi voltak azok 
az utasok, akik a middleexi Hes­
ton repülőterén várakoztak a 
frankfurti utasszállító gépre. Az 
utasszállító gép menetrendszerű 
pontossággal jelent meg a hestoni 
repülőtér fölött, de mielőtt leszállt 
volna a pilóta rádiógram utján 
értesítette az állomás vezetőségét, 
hogy utasai közül Reinemann Er­
nő német állampolgár

hirtelen meghalt.
A repülőtér vezetősége kímélete­
sen hozta a tragikus hirt a repü­
lőgép érkezésére várakozó család­
tagok tudomására.

Az eset annál tragtkusabb, mert j 
Reinemann körülbelül két év óta 
mindent elkövetett, hogy Frank­
furtból átköltözhessen Londonba, 
illetőleg Hestonba, ahol családja 
é't és most, mikor végre sikerült 
célja és megszerezte az állandó 
angliai tartózkodási engedélyt, a 
repülőuton érte utói a halál. 
Amint az orvosi vizsgálat megál­
lapította,

a viszontlátás feletti izgalom 
okozta szivszélhüdés végzett 

a 65 éves úrral.
Érdekes, hogy a repülőgép uta­

sai semmit sem vettek észre a szo­
morú esetből, egyedül a steward 
figyelte meg, hogy az idősebb ur 
feltűnően izgatottan viselkedik, 
majd hirtelen rosszul lesz. A ste­
ward átvezette Reinemannt az 
utasszáilitógép leghátsó ülésére és 
ott első segélyben igyekezett ré­
szesíteni, de igyekezete hiábavaló 
volt s amint a repülőgép célja felé 
közeledett é> Hestonba leszállt, az 
öregur már meghalt.

BÉRŰN KIBfcKÜLT 
MOSZKVÁVAL

Utálta eddig Náci a vörös lányt,
S most hon szereti. — Amulsz e csodán? 
Nos. szerelemre lobbantotta öt 
A gazdag olaj- s benzin-hozomány.
S ha elfogy majd c hozomány, mely a 
Legény szivét szerelemre tüzelte.
A hozománnyal együtt elfogy majd 
A barna legény s vörös lány szerelme.

fanyar Tóbiás
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Gyilkos merénylet a szekicsi
föuccán

Tévedésből életveszélyesen megsebesítened egy 
gazdálkodót

Vakmerő gyilkossági kísérlet 
történt a középbácskai Szekics 
községben hétfő este 8 óra táj­
ban. Leitpold Gottfried 60 éves 
szekicsi gazdálkodó, napi munkája 
végeztével, szokása szerint kiült a 
háza előtt levő kis padra, inig 
hozzátartozói a házban végezték 
munkájukat s éjszakai nyugovóra 
készültek. A gazdálkodó az esti 
szürkületben a járókelőket néze­
gette. A meglehetősen néptelened- 
ni kezdő utcán a túlsó oldalról jól 
megtermett, ismeretlen férfi kö­
zeledett s egyenesen a gazdálkodó 
felé tartott. A gazdálkodó nem 
helyezett különös súlyt az ismeret­
lenre, abban a hiszemben, hogy 
talán idegen s kérdezni akar vala­
mit. Az ismeretlen Leitpoldhoz lé­
pett s

a zsebéből hirtelen előhúzott 
hatalmas zsebkéssel kétszer 
hasbaszurta a meglepett gaz­

dálkodót.
Leitpold nem vesztette el azonnal 
eszméletét, segítségért kiáltozott s 
betántorgott a ház kapuján, de 
mire a hozzátartozók segítségére 
siettek, eszméletét vesztve, erősen 
vérezve összerogyott. Ezalatt az 
idegen igyekezett kereket oldani, 
azonban a kiabálásra elősiető 
szomszédok pontos leírást tudtak 
adni a menekülni igyekező egyén­
ről, úgy hogy a szintén azonnal 
elősiető, közelben lakó csendőrök 
a személyleirás alapján, hamaro­
san elfogták a gyilkos merénylőt 
Sztojkov Zsiva crepajai származá­

sú kendergyári munkást. A gyor­
san előhívott orvosi segítség rend­
kívül súlyosnak találta Leitpold sé­
rüléseit, mivel a szúrások a gyo­
morfalat több helyen átlyukasztot­
ták s a családtagok az orvos taná­
csára azonnal szanatóriumba szál­
lították, s ott műtétet végeztek a 
szerencsétlenül járt gazdálkodón. 
A műtét ellenére

Leitpold sérülései életveszé­
lyesek.

A csendőrség kihallgatta Sztojko- 
vot, tettének indító oka felől. 
Meglepetésre kijelentette, hogy ál­
dozatát nem is ismeri. Évekkel ez­
előtt került a bánáti Crepajáról 
Szekicsre a Teppert-féle kender- 
feldolgozó üzembe, ahol rendes, 
szorgalmas embernek ismerték. 
Itt ismerkedett össze egy szekicsi 
munkástársával, Kriszt Miklóssal, 
aki annak idején, abban a házban 
lakott, ahol most áldozata üldö­
gélt békésen a kapu előtt. Még 
néhány évvel ezelőtt összeveszett 
Krisztiéi s egyre várta az alkal­
mat, hogy bosszúját kitöltse ellen­
felén. Hétfőn aztán, amikor meg­
lehetősen italos állapotban igye­
kezett lakása felé, az esti szürkii- 
letbe’u a túlsó oldalon üldögélő 

Leitpoldban Krisztet vélte fel­
ismerni,

s alkalmasnak látta a pillanatot a 
leszámolásra. Leitpold iránt álta­
lános részvét nyivánu! meg. A 
csendőrség a merénylő Sztojkov 
Nikolát bekísérte a szuboticai 
ügyészség fogházába.

Kifiallgattáá
a noviszádi selyem gyári ügy 

utolsó vádlottját
Mákszimovics Szvetiszláv bünte­

tőin ró hármastanácsa tegnap dél­
előtt folytatta a noviszádi selyem- 
gyárban 1928—29 és 1930-ban 
történt visszaélések ügyében a tár­
gyalást. A bíróság előtt tegnap 
került sor Szalihbegovics Juszuf, 
a selyemgyár volt pénztárosának 
kihallgatására. A vádlott elmond­
ta, hogy őt illetékes helyen nevez­
ték ki a selyemgyár pénztárának 
kezelésére, és

semmi visszaélést nem követett 
el.

A benyújtott számlákon levő ősz 
szegek hitelességét nem volt mód­
jában ellenőrizni, ez különben sem 
tartozott hatáskörébe. Bemutat­
ták neki a hónapokkal később el­
készített lizetésíi iveket, amiket ő 
rendben talált és minden további 
nélkül ki is fizetett. A kiutaláso­
kat úgy teljesíthették, hogy a kül­
földön időző Dinyaski Szteván 
igazgató helyettesítésével megbí­
zott minisztériumi tisztviselő alá­
írta a bérlistát. Szvircsevics ái- 
iamügyész Szalihbegovics kineve­
zésével kapcsolatban több kérdést 

I intézett a vádlotthoz és védőjé- 
I hez. A vott pénztárosnak ugyanis

nincs birtokában az írásbeli kine­
vezés másolata, sőt — saját vallo­
mása szerint — egyáltalán nem is 
kapta meg.

A vádlott és vádlottak, valamint 
az államügyész és a védők között

heves párbeszédek támadtak.
A vádirat egyes pontjait, amelyek 
Száli'hbegovlesra vonatkoztak, nem 
lehetett teljesen tisztázni. A déli 
órákban a bíróság befejezte a volt 
pénztáros kihallgatását és rátért a 
tanúkihallgatásokra. Tekintettel 
arra, hogy mintegy negyven tanú 
kihallgatását tervezik, a tanúki­
hallgatások újabb 3—4 napot vesz­
nek igénybe. Noviszádon a se- 
lyetngyári ügy kimenetele elé egy­
re nagyobb érdeklődéssel tekinte- 
nek.

KÜLFÖLDI TÜZSDF.ZARLATOK 

A dinár árfolyama. Budapest 6.50— 
7.90, Prága 65.80—66,20, Berlin 5.63— 
5.67. London 205.—

Zürich. Páris 11.72 háromnegyed, 
London 20.72 háromnegyed, Newyork 
442.81, Brüsszel 74.85. Milánó 23.30, 
Amszterdam 237 háromnyolcad, Berlin 
177.37.

Dr. Bunnyerszki Gedeon 
gyermekei perrel 

támadják meg az elhunyt 
nabob végrendeletét

Per lavina mául az örökségért
Dr. Dungyerszki Gedeon végrendele­

tének felbontását Noviszádon és kör­
nyékén általános érdeklődés előzte 
meg. A végrendelet olyan rendelkezé­
seket tartalmazott, amilyeneket álta­
lában vártak. Mint már jelentettük, 

dr. Dungyerszki két fiának és egy 
lányának csak a törvényileg köte­
les minimális részt hagyományoz­
ta. míg vagyona többi részét köz­

célra adta.
Gyermekeit kötelezte arra, hogy any­
juknak az örökségből havonta 8000 di­
nár tartósdijat fizessenek.

Dr. Dungyerszki a végrendeletben 
megírta, hogy

gyermekei az utóbbi időben rosz- 
szul bántak vele. nyilvánosan 
olyan dolgokat állítottak róla. me­
lyek nem feleltek meg a valóság­
nak. ezért nem érdemlik meg, 

hogy vagyonát örököljék.
Az elhunyt két fia, Lázár és Dusán, 

valamint lánya, gróf Dessewffvné — 
hir szerint — nem hagyják ennyiben 
a dolgot, hanem

perrel támadják meg a végrende­
letet.

Igaz ugyan, hogy dr. Dungyerszki jó- 
elöre gondoskodott arról, hogy igazol­
ja egészséges elmebeli állapotát, de 
gyermekei más utat is találnak a vég­
rendelet érvénytelenítésére. Azzal ér­
velnek. hogy

nagyapjuk. Dungyerszki Lázár an- 
nakidejn nem dr. Dungyerszki Ge­
deonra hagyta a vagyont, hanem 

három unokájára.
Valószínű, hogy hamarosan egész 

sor per indul a végrendelet ellen.

Ismeretlen tettesek fel­
törték a noviszádi 

Sztrajin fatelep Weríheim- 
szekrényét és elvittek 
nyolcezerötszáz dinárt

Újabb lopásod ügyében 
nyomoz a noviszádi rendőrség

Noviszádon tegnap, szerdára vir­
radó éjszaka ismét egy beb rés és 
néhány lopás történt. A legna­
gyobb arányú betörést a Sztrájin- 
féle fatelepen hajtották végre. Éj­
szaka ismeretlen tetteseit behatol­
tak a Strand-utou levő fatelep iro­
dájába és feltörték a Wertheim- 
páncélszekrényt.

Ott sok irat között 8500 di­
nárt találtak, amelyet maguk­

kal vittek.
A betörők nyugodtan dolgoz­

hatlak, mert Sztrájin Jován fa­
kereskedő annak ellenére, hogy 
fatelepén nagyéri ékü áru van, 

nem tart éjjeli őrt 
és a Strand-utnak az n része tel­
jesen elhagyatott.

A rendőrség több nyomot ta­
lált, amelyek révén a betörőket 
valószínűleg hamarosan kézrekc- 
riti.

*
Raji cs Luk a ve terűik! lakos fel­

jelentést tett a rendőrségen a szol­
gája, Strájk József ellen, aki el­
lopott tőle 80 dinárt és

ismeretlen helyre távozott.
*

Szubotin ZdraVkó noviszádi sza­
bó jelentette a rendőrségen, hogy 
13 éves petrinyei születésű inasa 
a Mileticseva ucca 17 szám alatt 
levő üzletéből ellopott

három méter szövetet 
és ismeretlen helyre távozott.
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Elitéit a ./kézfogás barbár 
szokását“

(London, augusztus) Mindegyik 
világrész népei tudvalevőleg más 
és más szokásoknak hódolnak és 
ami megváltozhatatlannak és ter­
mészetesnek tűnik egyes népfajok 
és nemzetek szemében, azt más 
né pia jók és nemzetiségek érthe­
tetlennek tartják. A népszokások 
értéke valóban a relativitással ma­
gyarázható meg legjobban. A tá­
volkeleti és nyugati civilizációk 
közötti

nagy különbséggel
foglalkozik egy hires kínai filo­
zófusnak, Lin-Yut-Ang tanárnak 
»Az életmód fontossága« címen 
kiadott tanulmánya, amely az an­
gol és amerikai könyvpiac egyik 
legérdekesebb eseménye.

A KÉZFOGÁS EREDETE
Lin-Yut-Ang filozófus a kínai és 

* «nyugati civilizáció közötti kü­
lönbséggel foglalkozik nagy feltű­
nést keltő könyvében és arra a 
megállapításra jut, hogy a keleti 
és nyugati civilizációk közötti | 
egyik nagy különbség az, hogy aj 
nyugaton élő emberek egymás ke­
zét rázzák meg, amikor találkoz­
nak, vagy elválnak, mig a kínaiak 
üdvözlések alkalmával

saját kezüket rázzák meg.
—• A nevetséges nyugati szoká­

sok közül — irja többek között 
Lin-Yut-Aang kínai filozófus — 
azt hiszem, hogy a kézfogás egyi­
ke a legrosszabbaknak. Még ha 
nagyon haladó gondolkodású va­
gyok is és értékelni tudom a nyu­
gati művészetet és irodalmat, a se­
lyemharisnyát, a párisi parfümöt 
és a hadihajókat, akkor sem tu­
dom megérteni, hogy a haladó 
gondolkozást] európaiak hogyan 
tűrhetik, hogy

a kézfogás barbár szokása még 
ina is divatban legyen.

— Tudom, hogy a nyugaton is 
vannak kisebb csoportok, amelyek 
tiltakoznak e szokás ellen, amint­
hogy vannak emberek, akik tilta­
koznak

a hasonlóképpen nevetséges
kalapviselet és gallérviselet 

szokása ellen.
De ezek az emberek nem jutnak 
előre, mert nyilvánvalóan azt tart­
ják róluk, hogy jelentéktelen dol­
gokra pazarolják erejüket és je­
lentéktelen dombokat hegyekké 
akarnak varázsolni. Én azonban 
mindig előszeret tel foglalkoztam 
a mindennapi élet kérdéseivel.

— Igen nagy ellenszenvvel visel­
tetem a kézfogás nyugati módjá­
val szemben és szívesebben rázom 
meg a saját kezemet, amikor üd­
vözlöm embertársaimat. Ez a szo­
kás a Mennyei Birodalomnak az 
idő által szentesített etikettje. 
Mindenki tudja, hogy a kézfogás 
szokása Európa barbár korszaká­
ból származik, éppen úgy, mint a 
kalap-lcvevés szokása is.

— Ezeknek a szokásoknak az 
eredete a középkorba nyúlik visz- 
sza, amikor a rablólovagoknak tel 
kellett emelni sisakrostélyukat 
vagy le kellett vetni vaskesztyüjü- 
ket annak nyilvánítására, hogy ba­
rátságos és békés szándékkal vau- 
mrk eltelve azzal szemben, akivel

filozófus
találkoznak. Ezeknek a szokások­
nak a fenntartása természetesen 

nevetséges a modern időkben, 
amikor már nem viselünk sisa­

kot és vaskesztyüt.
■ A kézfogás ellen higiéniai és 

más szempontokból is tiltakozom. 
A kézfogás az emberi érintkezés­
nek olyan tonnája, amelyben igen 
lmom variációkat lehet felfedezni. 
Egv ötletes egyetemi hallgató 
doktori disszertációt írhatna a 
kézfogásnak különböző korokban 
való elemzéséről, k >\ étkeztetési 
vonhatna le a különböző korok 
kézfogásaiból a kulturális és 
egészségügyi viszonyokra, a ne­
mek egymásközti társadalmi hely­
zetére és filozófiai doktorátust j 
nyerhetne cl ezzel az értekezéssel, 
ha a kérdést alaposan kimerítené.

EGÉSZSÉGÜGYI
SZEMPONTOK

A kérdés másik oldala a hi­
giénia. A sangháji külföldiek azt 
mondják, hogy a kínai pénz a bak­
tériumok tárháza és nem nyúlnak 
pénzünkhöz. Viszont gyanútlanul 
kezet ráznak bármelyik Tómmal, 
Dickkel, vagy Harrvvai, ha az ut­
cán találkoznak. Ez pedig nagyon 
illogikus eljárás, mert honnan tud­
hatják, hogy Tum, Dick vagy Har­
ry nem érintette-e meg azokat a 
pénzdarabokat, amelyeket mások 
úgy kerülnek, mint a mérget? És 
ami még rosszabb, néha tüdővé­
szes kinézésű ember, aki higiéni-

AfTTTTIT \ ” néven nyílt meg Novtszád 
^lTl U /j I IX y\ új, modern hangszertizlele
Itatná roll tart : „BOHNER", ..RAUNER“ cs egyeb műves/, harmonikákat, 
gitárokat, jazz hangszereket, iskola- és mii vészhegedűket, húrokat és alkatrészeket
Végzi mindenfajta hangszer javítását és az összes hangszerek hangolását Kralja f]etra ll m l7_

kusan szája elé teszi kezét, amikor 
köhög,

a következő pillanatban kezet 
nyújt neked bavtáságos üd­

vözléssel.
Ebben a tekintetben a kínai 

szokások sokkal tudományosabb 
alapon nyugszanak, mert Kínában 
minden ember saját kezét rázza 
meg barátja üdvözlésekor. Nem 
tudom, hogv mi az eredete ennek 
a kínai szokásnak, amelynek or­
vosi és higiéniai előnyei tagadha­
tatlanok.

- A kézfogással szemben fel­
merülő aggályoknak esztétikai és 
romantikus tényezői is vannak. 
Amikor kezet nyújtasz valakinek, 

kényre-kedvre kiszolgáltatod 
magad egy másik embernek, 

aki olyan erősen és olyan sokáig 
rázhatja kezedet, a mig neki tet­
szik. Miután a kéz az emberi szer­
vezet egyik legfinomabb része, a 
legkülönbözőbb erejű szorításra is 
képes. Találkozol a szívélyes kéz­
rázó típusával, aki egyik kezével 
válladat veregeti, mig másik kezé­
vel olyan hevesen rázza meg keze­
det, hogy eláll a lélegzeted. A kéz­
fogások széles skáláján a teljesen 
közömbös kézfogástól kezdve ta­
lálkozhatunk a félelmetes, kímélet­
len kézfogással, a visszahúzódó, 
kutató kézrázással, amelyből arra 
következtethetsz, hogy

az illető fél tőled.
Az emberi érintkezés minden faj­
tája visszatükröződik tehát két 
ember személyes érintkezésének 
ebben a formájában, a kézfogás­
ban.

Késsel elvágta haragosa 
torkát

Gyilkosság egy katlovcai 
kocsmában

A kicsiny és csendes Szremszk i 
Kürtövei nyugalmát tegnap, szerdán 
délelőtt borzalmas gyilkosság zavar­
ta meg.

Bozsics-Karapandzsa Dimitrijc 
szőlőbirtokos agyonszurta régi 
haragosát, Ivkovics Nikola le­

vélhordót.
A két ember már évek óta feszült 

viszonyban élt egymással. Szerdán 
reggel Vászics kocsmájában talál­
koztak. Ivkovics Nikola részeg volt 
és sértegetni kezdte ellenfelét. Bo­
zsics-Karapandzsa erre hozzáment 
és vésztj ósión megkérdezte:

— Mit akarsz tőlem?
A levél hordó

szembeköpte és poharát fejéhez 
vágta. Bozsics erre előkapta ké­
sét és villámgyorsan tizenhat- 
szőr megszórta a kétségbeeset­
ten védekező embert. Azután 
balkezével elkapta a nyakát és 

késsel elmetszette.
Ivkovics holtan rogyott össze.

A gyilkost letartóztatták. 
iiiiiiitihiiiiiiHihiimmmmifniiimuimmiimmmimmmiiiiirawimiHilHMiw

Olvassa
a Reggeli Újságot !

A nadrág titka
7,7 - 'itt kiló árut szállított et a 
nad rákjában eytf tótraj szuboticai i 
éjjeli őr —- Fekete macska keltette 
Jet a f/f/anut és elbújtatott defektir 

leplezte te Xojcsek (léza uapt/kereskedő 
h ázi sza rká j á t

Vakmerő sorozatos lopást leplez­
tek le szerdán reggel Szuboticán. | 
Megállapították, hogy az éjjeli őr! 
évek óta rendszeresen dézsmálta 
Nojcsek Géza szuboticai nagykeres­
kedő. a Magyar Olvasókör elnöké­
nek áruraktárát. A nagyarányú lo- | 
pások leleplezése rendkívül érdekes 
körülmények közt történt.

Nojcsek Géza öt évvel ezelőtt al­
kalmazta szuboticai házában Szalai 
Gergely nyugalmazott mozdonyve­
zetőt a nyári hónapokra, amikor 
családjával együtt palicsi villájában 
nyaral és senki sem tartózkodik a 
városi házban éjszakánként. A nagy- 
kereskedő teljes bizalommal yolt 
Szalai iránt, akinek már az édesap­
ja is a szolgálatában állott. A Noj- 
csek-féle ház udvarában van a nagy- 
kereskedés dús áruvaktára és az éj­
jeli őrnek az volt a feladata, hogy 
megvédje a házat az esetleges tol- 
vajlásokkal szemben. Érdekes, hogy 
Szalai szolgálatában valósággal rab­
ja volt a hivatásának, mert

nem távozhatott el a házból
mindaddig, mig reggel az üzlet i

személyzete fel nem nyitotta az 
ajtót.

Nojcsek Géza először a múlt év­
ben tapasztalt rendellenességeket, 
amik felébresztették a gyanúját. Es­
te. üzletzáráskor ugyanis az üzlet- 
helyiségbe bezárták a ház egyik fe­
kete macskáját, amely nem távoz­
hatott a helyiségekből, mert az üz­
letből semmiféle nyilas nem volt, 
amin keresztül a macska megszökhe­
tett. Nojcsek több alkalommal meg­
lepetéssel tapasztalta, hogy

éjszakánként kibocsátja valaki 
a macskát az üzletből 

Figyelték a személyzetet, de Szá­
lait nem is gyanúsították egészen 
hétfőig, amikor Nojcsek Géza üzlet­
vezetője, Nojcsek Attilla fel nem 
nyitotta az éjjeli őr kamrájával 
szomszédos füstölőt, ahol legna­
gyobb meglepetésére több zsák kris­
tálycukrot talált.

Nőj esek ék ekkor a rendőrséghez 
folyamodtak és éjszakára észrevét­
lenül elrejtettek a lakásban egy de­
tektívet, hogy megfigyelje a házat. 
A detektív éjszaka semmi gyanúsat

nem talált, reggel azonban elővette 
Szalai Gergelyt, amikor el akarta 
hagyni a házat és megmotozta. A 
motozás szenzációs eredményt ho­
zott. Szálain szokatlanul bő nadrág 
volt. amelynek a szárait a tolvaj 
olymódon alakította át. hogy kis 
zacskókat varrt belé és azokban 
mintegy tizenöt—húsz kiló árut le­
hetett elrejteni. Szerdán reggel is 
telve voltak Szalai Gergely nadrág­
zsebei. amikben közel

tizenöt kiló cukor, dohánynemü 
és kávé volt.

A kávéscsomagokat a tolvaj úgy he­
lyezte el az övében, mint valami töl­
ténytáskában a patronokat, a reke­
szek pontosan megfeleltek a kávés- 
csomagok méreteinek.

A rendőrség letartóztatta Szálait 
és házkutatást tartott a lakásán. A 
házkutatás alkalmával ezer dinár 
értékű cigarettát és sok értékes áru­
cikket találtak Szálainál. Az éjjel: 
őr titkos raktárában mintegy 13.00(1 
dinár értékű lopott holmi volt.

A rendőrség bűnügyi osztályán 
szerdán délelőtt kihallgatták Szalai 
Gergelyt, aki ben merő vallomást 
tett, de tagadta, hogy öt év óta lop­
kodja munkaadója raktárát. Ezzel 
szemben súlyos gyanuokok vannak 
Szalai ellen, aki hat hónappal ez­
előtt 1

házat vásárolt.
minden valószínűség szerint nem az 
éjjeliőri fizetéséből. Szálainak egyéb­
ként a Nojcsek-ház valamennyi he­
lyiségéhez álkulcsai voltak.
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DERÜLT IDŐ,
A MELEG FOKOZÓDIK

Jugoszláviában az elmúlt 24 órában 
derült, enyhe idő volt, a legalacso­
nyabb hőmérséklet Kupresen 7. a leg­
magasabb Mosztárban 33 fok volt.

Idei jó.-das augusztus 24-re: Derült 
idő. a hőmérséklet fokozódik.

A nap kél 4 óra 49, lenyugszik IP 
óra 31 perckor.

— © —

M AGYAR SZÜ1 ÓK. MAGYAR 
ISKOLÁRA ÍRASSÁTOK GYER­
MEKEITEKET!

— S/a ha rincsem neszt fogott a nnvi- 
szádi rendőrség. A noviszádi rendőr­
ség letartóztatta Mitrovics Kuzmán 
déiszerbia: születésű 24 éves bozaárust- 
mert Kiszácsi vicca 43. szám alatti la­
kásán 8 és fél kiló csempészett sza- 
harint találtak. Mitrovics kihal’gatása 
során beismerte, hogv ho«sr»bb idő 
óta szaharincsempészéssel foglalkozik. 
A rendőrség Mitrovicsot az eljáró« be­
fejezése után átadta a pénzügyi főM- 
lenőt'i hivatalnak további eljárás cél­
jából.

— Két évvel ezelőtt szerzett sériüé- 
sébe belehalt egy beodral gazdálkodó.
Petrovgrádról jelent’kt Beod'-án két 
évvel ezelőtt kocsmai verekedésben 
megsérült Bauer András 37 éves gaz­
dálkodó. A séril’és eleinte könnvebh- 
rek látszott, később azonban kompli­
kációk merültek fel és Bauer több he­
tes kórházi gvógykezeltetésre szorult 
Végül mégis felgyógyult, de feís4rü’é- 
se most uira kiújult. A seb elgennye­
sedett és Bauer vérmér®ezés követ­
keztében meghalt. Az átlanr'wvAszs*'» 
elrende’te a holttest ^boncolását és 
a vizsgálat megindítását.

— Lábát törte o»v pptrovr-árM kő­
műves. Petroverádról jelentik: 7ahn- 
riás Györpv 45 éves netmvgrádi kö­
rn" vés. aki Merschhaeher János épMö- 
mester aikaimazá = ában állott leesett 
az állványról cs bal lábát törte.

— Negyven délbánáti román egve- 
sliléiét engedélyezett a belvgyinvni.sz- 
térinm. Vrsacról jelenfk: A belügy­
minisztérium a napokban jóváhagyta 
negyven román kulturális egyesület 
alapszabályait. Azonkívül megenged­
ték, hogy hatvan román állampolgár­
ságú román tanító Jugoszláviába jöj­
jön és a délbánáti román iskolákban 
tanítson.

Sziliéire támadt és önma"At szór­
ta meg rév szabott-ai napszámos. Vi•
dákovics Jóró szuboticai napszámos 
kedden este részegen ment haza szü­
leinek Baja Kujimdzsics uccai házá- 
ba cs szóváltásba elegyedett édesany­
jával. aki korholta züllött életmódja 
miatt. A részeg legénv bicskát raga­
dott cs szüleire támadt, dulakodás köz­
ben azonban önmagát sebesitette meg 
a késsel. A rendőrség letartóztatta Vi 
dúkovicsot.

— 1'clboncolták a szuboticai szurká- 
lás áldozatának holttestét. A szuboti­
cai törvényszéki bizottság kedden dél­
után felboncolta Koltin Mihály alek- 
szandrovói legény holttestét. Koltint. 
mint jelentettük. Szvircsev Híja föld­
műves kocsmai veszekedés miatt meg 
támadta és késsel megszórta, de a se 
rülés egyáltalán nem látszott súlyos­
nak, úgyhogy a fiatalember másnap 
már el is hagyta a közkórházat. Ha­
lála a déli korzón váratlanul követke­
zett be. A boncolás megállapította, 
hogy Koltin sérülése kívülről behe­
gedt, de a szúrás a mellhártyáját ér­
te és a sétálgatás okozta megerőlte­
téstől megrepedt a megsérült mell- 
hártya Szvircsevet a rendőrség a bí­
róság fogházába szállította.

— CSANTAVIRI HÍREK. Az iparos 
segédek és tanoncok munkakönyv be­
cserélése megkezdődött, a munkaköny­
veket december 31-ig lehet becserélni. 
— A Piros-fehér teniszklub vasárnap 
pöttyös-bálát rendez, a rendezőség ké­
ri a bálon résztvenni szándékozó höl­
gyeket, hogy lehetőleg pöttyös ruhá­
ban, a férfiak ugyanilyen nyakkendő­
ben jelenjenek meg. — Juhász Vilmos 
és Rapcsány Péter munkások a Pa- 
tócs-vendéglőben rendezett vasárnapi 
mulatságon összeverekedtek s mind­
ketten megsérültek. A rendőrség meg­
indította az eljárást. - A strandfürdőben 
vasárnap este jólsikerült disznótoros 
vacsora volt. — Az elmúlt héten a 
községben fi születés. 5 haláleset és 1 
házasságkötés történt. — Sirkovics Pe­
ren cné Veréb Anna 79 éves korában 
elhunyt. Az elhunyt fi2 éven át élt 
ideális házaséletet férjével. Temetess 
vasárnap volt nagy részvét mellett.

— BACSKOGRADISTEI hírek, a
Hitelszövetkezet keretében szőlészeti 
és borászait osztály alakult. Elnöke Új­
vári József kereskedő, könyvelője Czir- 
ják János nyug. tanító. A vezetőség fi 
igazgatósági és 2 fe! ügy előb: zott?" gi 
tagból áll. Tag lehet lón dináro« üz­
letrész befizetésével minden szőlőtu- 
la.idonos gazda, akinek a Tiszahát 
hegyközség területén szőlője vagy 
gyümölcsöse van. — Az újonnan ala­
kult gabonaszövetkezet a Dólvcs Zsár- 
kó házában megkezdette működését. — 
Koncz. Ferenc napszámos ittas állapot­
ban Borbás Istvánná Bellányi Margi­
tét lőccsel ugv fejbesuitntta hogv az 
asszony véresen esett ö««ze. Rorbásnét 
orvos vette kezelésbe. Koncz ell=n pe­
dig eljárás indult. — Rózsa Mátyás 
gazdálkodó a rétbe indult takarmány­
ért Útközben a Sovvlvánszki-íéle kocs­
mába betért egy pohár borra A kocs­
mában tartózkodó Székülics Dusán be­
lekötött Rózsába és csúnyán összever­
te. Végül is a kocsmáros lepett közbe 
és mentette meg a további bántalma­
zástól. Rózsa a bíróságnál feljelentette 
támadóiát. — A vasárnapi országos 
vásár közepes forgalom mellett mér­
sékelten sikerült. Sem a kirakó, sem 
az állatvásár nem volt valami élénk s 
a közönség már a déli órákban oszla­
dozni kezdett. Gazdát cserélt 6 ló 15 
tehén. 50 disznó, fi boriit, 4 csikó, 5 
üsző. 6 birka és 2 csődöt. A szokásos 
vásári verekedés ezúttal sem marad­
hatott el s igv a vásárnak meg a bíró­
ság előtt !s le ez. folytatása.

__ Magyar képviselők és közgazda-
sápi szakértők körútja Jugoszláviában.
A budapesti Magyar Külügyi Társaság 
12 főnyi csoportja szeptember máso­
dik hetében Beográdba érkezik. A par­
lamenti képviselőkből és közgazdasági 
szakértőkből álló csoport tovább uta­
zik Szófiába, Sztambulba, majd jugo­
szláv hatón Dubrovnikbe, onnan vo­
naton Szarajevóba, majd Zágrebba. A 
magyar képviselők és közgazdászok 
látogatását jugoszláv közgazdasági kö­
rök érdeklődéssel várják,
_ Kitört a veszettség egy 12 éves

fián. Petrovgrádról jelentik: Ko’arov 
Veszel in 12 éves vranjevói fiút néhány 
napa! ezelőtt megharapta egy kóbor 
kutya. A fiú a harapásról nem szólt 
otthon, szülei nem is tudtak róla. A 
kutya veszett volt és hétfőn hirtelen 
kitört a veszettség Kolarov Veszelinen. 
Beszállították a petrovgrádi kórházba, 
segíteni azonban nem lehetett rajta és 
keserves kínok között kiszenvedett.

__ Külügyminisztérium mint vád­
lott. A z amerikai szövetségi esküdt­
szék hivatalos formában feljelentést 
tett a francia külügyminisztérium 
ellen csempészés címén. A vád sze­
rint a külügyminisztérium »eltűrte«, 
hogy egyes diplomáciai futárok a 
diplomáciai poggyászban 12.000 mé­
ter hangosfilmet vigyenek be illegá­
lisan az Egyesült Államokba. Az es­
küdtszék a feljelentést hivatalosan 
eljuttatta Cordell Hull külügyi ál­
lamtitkárhoz. hogv tegye meg a 
szükséges lépéseket, amennyiben 
jónak látja.

— ISMÉT NOVISZÁDRA MOSOLY­
GOTT A SZERENCSE ! Az állami osz- 
lály sors játék most folyó íőhuzásán 
már harmadszor Nov:szádon vásárolt 
sorsjegy nverte a 290 000 dináros fő­
nyereményt. Mind a három sorsjegyet 
a noviszádi főelárusitó »BRISTOL«. 
Zselyeznieska u. 27. adta el. Tegnap 
is kifizette a főelárusitó a 73206 szá­
mú sorsjegy tulajdonosnőjének. egy 
szegény tisztviselőnőnek a 200 000 — 
dináros nyereményt. Kísérelje meg ön 
is szerencséjét nálunk és vegven egy 
sorsjegyet a most folyó főhuzásra, 
amely még szeptember 9-ig tart.

— Ha nem sikerült a kis és nagy 
érettségi, usv alaposan fel kell ké­
szülni a második alkalomra. Fordul-

_Verekedés Leken. Lókról jelen­
tik: Ruczko István vendéglőiében kedd 
érié billiárdozás közben összeveszett 
Vászics Tomn éc Mitrovcsán SUeván 
s ugv összeverték egviröst. hogv or- • 
vosi segélvben kellett őket részesíte­
ni. Az eljárás megindult ellenük — 
Nem sokkal később D"ék Pál cmrdá- 
jában is verekedés történt. A csárdá­
ban naev mulatozást rendezett Man- 
tovics Milos titeli, valamint a helybe­
li kéményseprő, később fogadásból cél- 
ba’őttek. Valam'ért verekedésre került 
közöttük a sor. amelynek hevében Man- 
tovlcsot megszűrték A sérültet orvosi 
segélyben részesítették, a rendőrség 
eljárást Indított.

— Születés, házasság, halál Petrnv- 
grádon. Az elmúlt héten hét leány és 
három fiúgyermek születését jelentet­
ték be a petrovgrádi anyakönyvi hiva­
talban. Házasságot kötöttek: Kószó Jó­
zsef és Rácz. Mária. Várady Lász'ó és 
Wirsching Emma, Szabó Albert és Beh­
ring Erzsébet. Avramov Dusán és Bú­
tor Irén. Meghaltak: Kucskov Petár 79 
éves. Radu Bogdán 3. Szaszajkovics 
Boriszláv 31. Miok Petár 44 éves, G^- 
vas Zsivkó 14 napos, Szelgrád Katalin 
87 éves, Zeller József György 11 hóna­
pos, Hoffmann Mária 77 éves. Miiin 
Marina 63 éves, Jovanov Mirjana 4 
napos. Perc Milenko 36 éves korában.

— Telefon helyett galamb. Az angol 
légvédelmi hatóságok azzal a tervvel 
foglalkoznak, hogy háború esetén, ha 
egyes helyeken a telefon felmondja a 
szolgálatot. postagalambszol gála tokát 
rendszeresítenek.

jón a Pedagógiai Intézethez 
Sad. Generala Vasica 4. Telefon 
30—42.

— KRAi.YFVBRÉGI hírek. Akrá-
lvevbrégi temn’oiTÖpitő bizottság ab-j 
bői az alkalomból, hogy a tempi om- 
épités munkálatai már a toronyig ha­
ladtak. ülést tartott, amelyen az ács­
munkát Séf esik Istvánnak, a cserepc- 
zési munkát Vukmanov Pálnak, a bá- 
dogosmuekát pedig Horváth Dezsőnek 
adták. A jelek szerint mAg a rossz, 
idők beállta előtt elkészül a krályev- 
brégl templom és rövidesen már sa­
ját templomukban adhatnak hálát a 
Mindenhatónak Krályevbrég katoüku- 
sal. — A Gazdakör kebelében akció 
indult önkéntes Tűzoltó Testület meg­
alakítására. Felkérték Hosszú Aurél 
horgos! nyugalmazott igazgató-tanítót, 
az ottani ÖTT elnökét, hogv szolgál­
jon a szükséges utasításokkal. — Va­
sárnap éjlel két verekedés is történt 
Krályevbrégen. A Szabó-vendéglőben 
Turn Lukács, Cérna Sándor és Ördögh 
Pál gazdálkodókat megtámadták Ko­
vács József, Sándor és Mihály, vala­
mim. Nyári Mihály gazdalegények és 
kiverték őket a kocsmából. Az. izgága 
legények ellen megindult az. eljárás. — 
Nem sokkal később Dábics Mihály 
napszámos ittas állapotban bezörgölt 
haragosa. ICancsár András házának 
ablakán és hívta jöjjön ki. mert meg 
akarja verni. ICancsár ki is ment és 
alaposan felkcpelte a rosszszándéku 
éjjeli vendéget. Dábics ezután elment 
a legközelebbi kocsmába és ott, mint 
aki jól végezte dolgát, folytatta az 
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Uj rofos üzlet!
Gyönyörű árú dús választékban 
Szó.id árak! tig' elmes kiszolgálás!

Barlii Ferenc k?p™7<h-o,cr,
__ Kgy meggyilkolt misszionárius

kislánya Amerikába érkezett. Vancou­
verből írják: Az »Empress of Japan 
fedélzetén Kínából ideérkezett az öt­
éves Helen Priscilla Staun, hogy in­
nen Princotonban Lakó nagyszüleihez 
utazzék. A kisleány a kínai Ar.whei 
tartományban lévő Wuhu városban 
született, ahol szülei misszionáriusok 
voltak. 1934 decemberében kínai vörös 
csapotok támadták meg ezt a várost, 
szüleit elfogták és kivégezték. Az alig 
háromhónapos gyermeknek egy mar- 
ialóc kínai ki akarta csavarni a nya. 
kát, de egy elfogott kínai addig kö- 
nyörgött a kisgyermek életéért, míg a 
vörös martaiócok parancsnoka a gyer­
mek helyett a kínai foglyot végeztette 
ki. Az ái vámnaradt csecsemőt egy ke­
resztény kínai család vette pártfogás­
ba és nevelte fel mostanáig A sang- 
háji főkonzulátus utján kinyomozfat­
tak a gyermek nagyszüleit s mikor 
azok odanyilatkoztak, hogy szívesen 
vállalják a kislány felnevelését, a kí­
nai házaspár hajóra tette a kisgyer­
meket cs a hajó parancsnokának gond- 
-g;ra bízva, hazaküldtek Amerikában 
lakó nagyszüleihez.

__ M. K. Lepedat Szubotica, cégnél
vásárolt osztálysorsjegyek közül az 
augusztus 22-iki húzáson a következő 
számokat húzták ki: Din. 24.000 — 
38326. Din. 10.000 — 30756. Din. 5000 
— 74383. Din. 4000 — 20408, 26573,
43307, 48777. Din. 1000 — 2613, 4199, 
7047 81, 10408, 26, 12865, 13404. 12.
14531. 40. 15321, 22, 76, 97, 18065, 22410 
23, 98, 22908. 26501. 33. 34. 52, 27481, 
27603,’ 30787, 31597, 35576, 37784. 399S6 
42218 48. 45761, 43933. 49311. 15, 3!,
32. 43, 50268, 77. 50428. 52333, 59445,
59929, 61140, 61302, 9. 30. 62132. 42,
6552s! 69043. 87. 70617, 73949. 73. 7*461, 
83. 79253, 84272, 86531, 77. 84, 96, 92509 
97634, 40, 98544.

__ Moszkva »köztisztasága ...« A
moszkvai »Izvesztija« egyik legutóbbi 
számában igen érdekes beszámolót kö­
zöl a »Szovjet-paradicsom« fővárosá­
ban uralkodó köztisztasági állapotod­
ról. »Az egészségügyi és tisztogatási 
szervezetek hibájából — írja az »Iz- 
vesztiia« — a moszkvai házak udvarai 
és terei a legelhanyagoltabbak. A vá­
ros közepén fekvő hatalmas udvar az 
»Arbak«, amelyet mintegy huszonöt 
épület, vesz körül, óriási szemétdomb­
hoz hasonlít. Jellemző, hogy ezen a 
téren van a moszkvai városi szovjet 
Egészségügyi Hivatala, valamint a 79-,s 
számú iskola és a 42-es számú óvoda. 
Ennek ellenére mindenütt hulladékot, 
piszkot, szemetet, ócskavasat és egyéb 
maradványokat látni. Az iskolaépüle­
tet három oldalról szemétgödrök ve­
szik körül. A Kaugajer-ucca 26-os ha­
zában — a Szovjet-Orosz Tudományos 
Akadémia tőszomszédságában — méte­
res hamuhegyek tornyosulnak. Gyak- 
ran megesik az is, hogv a szemetet 
az ételhulladékokat a házak első. úgy­
nevezett »díszudvarából« hátrasöprik a 
belső udvarra, ahol aztán otthagyják«. 
Az »Izvesztija« ezekután rátér Moszkva 
világítási problémáira. Leírja, hogy 
ámbár minden évben tetemes össze-, 
geket költenek a gázvezetékek kiépí­
tésére és javítására, a világítás egyál­
talán nem javult. 1938-ban például az
uj gázvezetékek kiépítésére vonatkozó 
tervnek alig a felét valósították meg 
s igy a lakosság kereken 10 millió köi- 
méter világitógázzal kevesebbet kapott 
az előirányzottnál... Ezekért a tartha- 
tatlan állapotokért a szovjetlap termé­
szetesen »a nép ellenségeit« és a *>sza- 
botálókat« teszi felelőssé.

— Gyalog a világ körül. Két 20 
íves fiatalember TalUnból világkönill 
útra indult. A fiatalemberek az utati 
gyalog akarják megtenni és 1941 re 
tervezik megérkezésüket Stockholm- 

, ta.
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Szent elelty Kornél 
emléke

Jugoszlávia magyarsága, mint 
niinden esztendőben, az idén is, 
inél.v megillctődéssel rótta le Szen- 
tclck.V Kornél sírjánál soha cl nem 
hervadó érdemeiért, háláját. Az idén 
is megható ünnepséggé magaszto­
sult Szivácon augusztus huszonket­
tedikének napja. Valahogyan az az 
érzés lesz úrrá rajtunk, amikor Szi­
vácon vagyunk, mintha Szenteleky 
Kornél halk lépteivel most is körü­
löttünk volna. Mert nemcsak min­
den olyan még Szivácon, mint ami­
kor még hozzá kijártunk, hanem a 
gyászmisét az ő lelkiatyja, Plank 
Ferenc, a kiváló ember és nagy sze­
retetnek örvendő plébános celebrál­
ja. Az istentiszteleten résztvevők 
mindegyike a halott barátai, jóaka­
rói cs azok az irótársai, akik már 
{létében az ő szellemének harcosai 
is hirdetői voltak.

Ennek a csendes, de annál mé­
lyebb ünnepségnek, amely valóság­
ban hitvallás számba megy, már 
megvan a maga rendje. Az idén is. 
mise után, a megjelented valameny- 
nyien kivonultak Szenteleky sírjá­
hoz, ahol dr. Draskóczy Ede köny- 
nyektől elfúló hangon, mélyen átér­
zet beszéddel emlékezett meg az el­
hunyt jelentőségéről és hatásáról, 
ami az idők folyamán mindegyre 
jobban érezhető.

Szenteleky emlékének hódolatára 
megjelent a magyar társadalom 
reprezentánsai részéről dr. Beák 
Leó, irótársai közül Cziráky Imre, 
Kristály István, Heinz Vilmos, Hcr- 
czeg János, dr. Kohlmann Dezső, 
Andrée Dezső és Kende Ferenc. A 
sziváci Magyar Közművelődési j 
Egyesületet Skorutyák Károly kép­
viselte.

A kcgycletes megemlékezés után 
a Szivaron tartózkodó vendégek 
Plank Ferenc plébánost keresték fel 
és hosszabb ideig élvezték kedves 
vendégszeretetét.
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Hölgyek figyelem!
Mit nem szabad tenni egy jólnevelt urhölgynek? Mr. David Niven, 

a hires angol filmszínész, Hollywood egyik legirigyeltebb agglegénye, 
oktatja lú erről a hölgyvilágot. Ami öt illeti, nem hívna 
meg másodszor társaságába egy hölgyet, aki áthágja a 
jóiz’.és szabta tilalmakat. Illemkódexe ^szerint egy jólne- 
vclt urihölgy nem kérhet meg egy urat arra, hogy men­
jen vele »shoppingolni« (bevásárolni). Egy komoly, dol- 
8°z<> nein pazarolhatja ilyesmire az idejét.

vyXl^tvlli I Nem szabad megkérni a férfit arra, hogy segítsen a 
/ (jlllul i j hölgy csomagjait ház ívinni. Nem kérheti meg arra sem, 

—ti—-t 1  II. * IV. * * VII.hogy legszemélyesebb tárgyait, puderesdobozát, erszé­
nyét, rúzsát, tükrét, zsebkendőjét a férfi zsebében cipelje. Gyűlöli azt 
a nőt, aki állandóan cigarettát kér tőle. Nem áll szóba azzal, aki nyil­
vános helyen kirakja a puderesdobozát és szépíti magát. Látszólag ki­
csiségek ezek — mondja Mr. Niven —, de azért mégis nagyon nehéz 
találni olyan jólnevelt hölgyet, aki ezeket a szabályokat szigorúan meg 
is tartja.
iiitiltiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiniiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiniiini!iiiiiiintii|liniiii;iiiiiiitiiiiiniiinimiinnnii'iin"i'ii"'nn"ii'i"m"imiiiin'"ii' 1""1'1"1'1'""1"

A KOlllCSI (ROGASK.A) ÁSVÁNY­
VÍZ GYÓGYHAT.XSA 

Gyomor cs bélkatai rusnil
elsősorban a Styria forrás vizet hasz­
nálják legsikeresebben. Ez a forrásvíz 
nloldja a nyálkát és a gyomor és be­
lek működését serkentik Gyógykeze­
lés céljából naponta három-négy po­
hár 100 g. melegített. Styria forrásvi­

zet kell kortyonként megmni.

— Heger Vilko, a jugoszláviai 
kopaszok szélhámosa Beográdba 
jön... Az Interkozma ismeretes 
ha.inövesztési botrányával kapcso­
latban most újabb érdekes fordu­
lat történt. Heger Vilko, a Paris­
ban élő szélhámos, volt zagrebi 
kereskedő levelet irt a beográdi 
lapok szerkesztőségének ég beje­
lenti, hogy repülőgépen a közeli 
napokban Beográdba érkezik és 
tisztázza magát. Nem bánja — írja 
— ha a repülőgépből egyenesen 
fogházba visz'k, de a feleségét ki 
akarja menteni a vizsgálati fog­
ságból.

Vilapmárbás 2UÍQ-!'ádÍÓii
garancia mellett kaphatók:

GtLB, villamossági vállala',
Noviszád, Kralya Petra II. uh 23
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— Dr. Fenyő Győző újból rendel,
Noviszád, Zselyeznicska 13.

— Petrovoszelói hirek. Vasárnap 
27-én vásár lesz a községben, vész­
mentes helyről mindenféle állat fel- |
hajtható. — Az Ipartestület az! 

Iparkamara leirata értelmében a 
jegyzőt és a testület szolgáját össze­
írás végett elküldi minden iparos- ^ 
hoz, hogy a nyugdíjbiztosításhoz 
szükséges pontos adatokat feljegyez­
zék. A választmány — a testület 
épületének a kibővítéséhez szükséges 
anyagokra pénzt utalt ki, s így rö­
videsen megkezdhetik a kibővítés 
munkálatait. Kéri a választmány 
ezúton is azokat, akik kötelező Ígé­
retet tettek, hogy támogatják anya­
gilag az átépítést, adják át nyugta 
ellenében segélyüket a pénzbeszedő­
nek. — Az Iparos Hitelegylet veze­
tősége kéri azokat, akik részjegyet 
Írattak, hogy a második részletet 
szolgáltassák be a pénztárba. —- Az 
állattenyésztő szövetkezet igazgató­
sága gyűlést tartott, amelyen a faj­
kanokat. amelyeket Noviszádon sze­
reztek be, kiadta Mester Imrének, 
A legrövidebb időn belül fajméne­
ket kapnak a beográdi főszövetkezet 
utján. — Megkezdték a kövérsertések 
vásárlását — a prima sertések kiló- 
gramjáért 9 dinárt fizetnek. — Vé­
gül az igazgatóság tudomásul vette 
a titkári jelentést, amely szerint a 
jószágállomány az állatorvos beol­
totta.

— üzlettársai pénzével eltűnt 
egy mitrovicai gabonakereskedő.
Szremszkainitrovicán nagy szenzá­
ciót keltett az, hogy Sturm Gusz­
táv ismert gabonakereskedő nyom- 
ta!anul eltűnt. A kereskedő üzlet-! 
társaitól különböző bevásárlások­
ra nagyobb pénzösszegeket vett 
fel, majd autón Rumára ment cs 
onnan ismeretlen helyre távozott. 
A károsultak feljelentésére eljárás 
indult.
_ A szenvedő, beteg nőket a ter­

mészetes »FERENC JÓZSEF« kese- 
rüviz könnyű, lágy bélkiürüléshez 
segíti Reg. S. br. 15185/35. 1592

_ Kanizsai hirek. Kámzsán va­
sárnap, augusztus 27-én országos 
vásárt tartanak. — Kanizsa kör­
nyékén juh-himlő lépett fel és ez­
ért a báni hivatal elrendelte a ju­
hok beoltását. — Az Inartestület 
vezetősége felhívta az iparosokat, 
ho^v a nyugdi(biztosításra vonat­
kozó adatokat jelentsék be az 
Ipartestületnek.

_ Szaló Nettel noviszádi szücs- 
és szőrmeárukereskedés tisztelettel
értesíti m. t. vevőit, hogy üzletét át­
helyezte Noviszád, Kralya Petra II 
4 (Futaki ut) alá.

— Beiratások a kulai polgári 
iskolába. A kulai polgári iskolá­
ban a pótvizsgákat augusztus 31- 
én tartják meg. A behatásokat az 
első osztály részére szeptember el­
sején második osztály szeptember 
2-án ’ harmadik és negyedik osz­
tály részére pedig szeptember 4-én 
és 5-én tartják meg. Behatási díj 
minden tanuló után 52 dinár.
mosiznetaoisnrdlusnrdlucmfwypnrl

— Halálozás. Mólról jelentik: Halász 
Mihály 72 éves takarékpénztári tiszt­
viselő hosszú szenvedés után elhunyt. 
Temetésén teljes számban megjelent 
Mól előkelősége és több búcsúztatót 
mondtak. Halász Mihály 35 éven át 
volt a moli takarékpénztár pénztárosa, 
halálával a takarékot nagy veszteség 
érte.

— Üde lehelet, kellemes szájíz.
A legolcsóbb és legjobb szájvíz és 
garatöblitő 3 csepp Nő vény harmat 
egy pohár vízben. Üdit, frissít, fer­
tőtlenít s megóvja a fogakat a rom­
lástól. Egy üveg ára 12 dinár s hó­
napokig elegendő. Eredeti zöld cso­
magolásban mindenütt kapható.

— Danzig — a magyar történe­
lemben. A nemzetközi politikai 
élet hullámai Danzig körül csopor­
tosulnak. Danzigon áll vagy bukik 
talán az egész világ békéje. Bár 
naponkint sűrűn bukkan elénk az 
újságok hasábjairól Danzig neve, 
mégis kevesen vannak, akik tud­
nak arról, hogy milyen sok ma­
gyar vonatkozása van Danzignak. 
Erről az érdekes múltról közöl 
színes cikket az »Ifjúság« most 
megjelent augusztusi száma. Sz. 
Szigethy Vilmos ismerteti Móra 
Ferenc életét és most lelállitott 
szobrát. Csuka Zoltán beszámol a 
gödöllői cserkészlány világtáboro­
zásról, .lancső Lázárné a magyar 
lányokról ir a magyar lányoknak, 
Káílay Péter a szegedi szabadtéri 
játékokat mutatja be. Érdekes 
Írás szól Blériot 1909-es Csatorna 
repu éséről és az angol világbiro­
dalomról. Radványi Kálmán foly­
tatja cikksorozatát a Nyugat őr­
szemein keresztül. Sok más érdé­
lre s cikk, e Ibeszé'.és, vers, kép stb. 
tarkítja a lapot, melynek egész évi 
előfizetési dija 10 dürár. Ingyenes 
mutatványszámot szívesen küld a 
kiadóhivatal: Petrovgrád, dr. Tirs 
ulica 3.

— fürdőruhák, fitrdőkaMtok
mélyen leszállított áron kerülnek 
kiárusításra Fischer J. és Fia cégnél 
Noviszádon, Trg Oslobodjenja 2.

— MOLI IIIREK. A Katolikus Ol­
vasókör megismételt kabaré-estje min­
den tekintetben kitünően sikerült. A 
tiszta bevételt 4000 dinárra becsülik, e, 
pénzből könyvbevasarlásókat eszközöl­
nek. — Varga Lajos vendéglős tánc­
termében vasárnap, augusztus 27-én 
szüreti mulatságot rendez Mól fiatal­
sága.

— Orvosi recept szerint legjobb j 
szemüveg legolcsóbb árban Noviszá- , 
dón Benedek diplomás optikusnál 
kapható. I

— Beiratások és javító vizsgák a 
szombori középiskolákban. A szombo- 
ri állami reálgimnáziumban a javító 
osztályvizsgák augusztus 25-től augusz­
tus 29-ig lesznek és pedig: a kis érett­
ségi szóbeli vizsgája augusztus 25-én, 
a nagyérettségi írásbeli javító vizsgá­
ja augusztus 26-án, a szóbeli augusz­
tus 28-án lesz. A javító osztály vizsgák 
sorrendje a következő: augusztus 25-én' 
az V., VI. és VII. osztály; augusztus 
26-án az I. osztály; augusztus 28-án a'
II. osztály; augusztus 29-én a III. osz­
tály. A beiratás szeptember 1-töl 5-ig 
tart a következő sorrendben: szeptem­
ber 1-én iratkoznak a VI., VII. és VIII. 
osztályok tanulói; szeptember 2-án a
IV. és V. osztály; szeptember 3-án a
II. és III. osztály; szeptember 4-én és 
5-én pedig az I. osztály tanulói. A be- 
iratáshoz minden tanuló tartozik el-, 
hozni a sajátkezüleg és a szülő vagy 
gyám által aláirt bejelentést (prijavát)
50 dináros okmánybélyeggel ellátva, az 
előző évi végbizonyítványt és az adó­
bizonylatot. Az I. osztályosok a IV. 
elemi végbizonyítványt arról, hogy a 
felvételit letették, a keresztlevelet és az. 
iskolai orvosi igazolványt. Az V. és
VII. osztályosok kötelesek a keresztle-' 
velet is mellékelni az iratokhoz. A 
szombori állami kereskedelmi akadé­
mián a javító vizsgák augusztus 24-től 
31-ig lesznek. Az iratkozás szeptember 
1-töl szeptember 3-ig lesz. Az iratko- 
záshoz a prijava (50 din. okmánybé­
lyeggel) és az előző évi végbizonyít­
vány, valamint az adóbizonylat szük­
séges, mig az I. osztályosoknak és a 
más intézetekből átlépett tanulóknak 
keresztlevél is kell. A szombori taní­
tóképzőben a javítóvizsgák augusztus 
25-én és 26-án lesznek. Az I. osztályo­
sok orvosi vizsgálata augusztus 29-én 
lesz. Augusztus 30-án felvételi vizs­
ga énekből. A polgári iskolát végzett 
tanulók felvételit tesznek és pedig au­
gusztus 31-én a szerb írásbeli, szep­
tember 1-én a szerb szóbeli és szep­
tember 2-án a matematika felvételi 
vizsgái lesznek. A beiratkozások szep­
tember 4-én és 5-én lesznek cs pedig 
4-én az I. és II. osztályosok, 5-én pe­
dig a III., IV. és V. osztályosok irat­
koznak. Az iratkozáshoz az 50 din. el­
látott prijava, a végbizonyítvány és az 
adóbizonylat szükséges. A polgári le­
ány és fiú iskolában az iratkozás szep­
tember 1-től 3-ig lesz. Az iratkozáshoz 
az 5 dinárral ellátott prijava. az előző 
évi végbizonyítvány és az adóbizony­
lat kell, mig az I. osztályosok a ke­
resztlevelet is csatollak.

A bosszantó legyek. Az állandó 
meleg időjárás következtében valósá­
gos légyözönlés van. különösen most a 
gyümölcsidényben. Sok ember nem is 
gondol rá, milyen csúnya és veszedel­
mes állat a légy. A patkányok a föld­
alatti, a legyek pedig a földfeletti fer­
tőzések és betegségek hordozói. Sok 
nő, aki a tisztaság tekintetében szinte 
túlzott, nem talál abban semmit, ha a 
legyek a tejben úszva lemossák ma­
gukról a tisztátalan helyeken felsze­
dett szemetet és bacillusokat. Ezért: 
halál a legyekre! Már évtizedek óta a 
legsikeresebb szer a legyek ellen az 
»AEROXON«, a világ legjobb légyfo­
gója. Ezért ezt a légyfogót gyakran ha­
misítják is. Kereskedőjénél mindig és 
kimondottan kérje csak az »AEROXON« 
vagy ennek testvérmárkáját, a »ME- 
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A temerini önkéntes Tűzoltó 
Testület házszentelés! ünnepsége

A temerini önkéntes Tűzoltó 
Testület 1939 augusztus 27-én, va­
sárnap tartja uj otthonának fel- 
szentelési ünnepélyét tiizoltőver- 
scnnyel egybekötve.

Az ünnepély sorrendje: Augusz­
tus 2ti-án, szombaton: A v endégek 
fogadása és elszállásolása. Este 8 
órakor gyülekezés a tűzoltó ott­
honban. Este 8 óra 30 perckor 
fáklyásmenet a községen keresztül 
majd 9 órakor ismerkedési est a 
tüzoltózenekar hangversenye mel­
lett. Augusztus 27-én, vasárnap: 
Reggel 4 óra 30 perckor zenés éb­
resztő Vendégek fogadása az állo­
máson s azok elszállásolása. 7 
órakor gyülekezés a tűzoltó Ott­
honban, felvonulás a templomba | 
ünnepi szentmisére. Utána az Ott- !

------------**

A növi szadi tolom 6ör vasárnap 
Sérti ünnepélyt rendez

A noviszádi telepi Olvasó- és 
Gazdakör mull szombatra tervezett 
kerti ünnepélye — mint ismeretes 

■— a rossz idő miatt elmaradt. Az 
egyesület az elmaradt műsort

vasárnap, augusztus 27-én este 
mulatja be kert helyiségében.

A műsoron három egyfelvonásos 
(köztük Herczeg Ferenc Két ember 
a bányában« cimii drámája), ének­
számok. szavalatok és Mihály bácsi 
jelenet szerepel. Előadás után tánc 
lesz.

-----------»»»»»» • ««««««-----------

A moravicai egyetemi ifjúság ka­
baréja. A sztaramoravicai egyetemi 
ifjak és néhány lelkes műkedvelő 
szombaton a Polgári Kaszinó nagy 
zinháztermében gazdag műsorral 

kabaré előadást rendez. A megnyi­
tó és üdvözlő beszédet ifj. Dévay 
Lajos tartja, majd szavaló kórus 
előadja Ady Endre »Tavasz« című 
versét. Molnár Sándor monologot ad 
elő »Féltékenység« címmel, Búzás 
János több magyar nótát énekel. 
Dévay László Ady Itthon« című 
versét szavalja el. Hubay »Csárdaje­
lenet« és »A eremonai hegedűs he­
gedűszólóját Fekete György adja elő, 
zongorán kiséri Bordás Lajos. Utá­
na Dévay László Gvóni Géza »Csak 
egy éjszakára« című drámai versét 
zavalja el. majd végezetül Búzás 

János ismét magyar nótákat önc­
él. A szavaló kórus tagjai: Kiss 

Rózsika. Lebovics Katóka. Bútor 
Juliska. Dévay Lajos ifj.. Dévay 
László. Bordás Lajos. Molnár Sán­
dor. Varjas Lajos, Tóth István, Bú­
zás János, Sólya Gábor. Bogárdi 
Sándor és Kiss Antal. Az egyes jele­
netek szereplői: Tóth István. Kiss 
Rózsika, Lebovics Katóka Varjas 
Sándor. Sólya Gábor. Dévay László 

s Kiss Antal. Az előadást Dévay 
Lajos és Molnár Sándor rendezik 
gén nagy hozzáértéssel. A nagysike­

rűnek Ígérkező előadás tiszta jöve­
delmét az egyetemi magyar ifjúság 
diákmenzájának javára fordítják. A 
nívósnak Ígérkező előadás iránt igen 
nagy érdeklődés nyilvánul meg 
nemcsak Moravicán. hanem a kör­
nyéken is. Jegyek előre váhhatík 
Csákvárv Ferenc üzletében

lum felszentelésének ünnepsége, 
majd díszközgyűlés. A díszközgyű­
lés után (lisztéit(múlás a vendégek, 
a vezetőség és a bizottságok előtt. 
Fél egykor ünnepi társas ebéd. 
Délután 2 órakor a tiizolt((csapa­
tok kivonulása a TSK pályára, hol 
a tűzöl lóversenyeket tartják. A 
verseny áll: kocsi és mozdony­
fecskendő, iskola és gyorsszerelés­
ből az 1914. évi gyakorlati sza­
bályzat szerint. Eddig 19 serleget 
ajándékoztak a verseny győztesei­
nek díjazásaira. Benevezett eddig 
24 tüzo11óegvesülét. Este fél ki­
lenc órai kezdettel szabadtéri elő­
adás lesz a TSK pályán, szín reke­
rül a Legénybucsu cimii operett 
három felvonásban. Az operettben 
Temerin műkedvelőinek legjobbjai 
szerepelnek.

I Jegyelővétel a noviszádi külső 
I Katolikus Olvasókörben tartandó 
I szerzői estre. Ismeretes, hogy a no­
viszádi külső Katolikus Olvasókör 
szombaton, augusztus 26-án este sa­
ját otthonában nagyszabású szerző1 

I estet rendez, amely iránt Noviszá- 
don általános érdeklődés nyilvánul 
meg. Az előadásra jegyek elővétel­
ben már kaphatók az Ábrahám-féle 
könyvkereskedésben és a Dán'cl-fé- 
lc hentesüzletben.

Dr. Marsok és Herceg Rudolf ki­
adta Radies Antun összegyűjtött mü­
veit. A horvát Szeljacska Szloga 
keletében dr. Ma esek Vlatko és Her­
ceg Rudolf kiadta Radies Antun ösz- 
szes müveit. R.idics Antun a horvát 

I'parasztság legkiválóbb eszmei utmu- 
I tatója volt, müveit ma is a paraszt- 
I párt evangéliumaként terjesztik. A 
I sorozat tizenkilenc kötetből áll ára 
előfizetésben 600 dinár, részletre 705 

í dinár. Megrendelhető Zagreb, Maru- 
I licsev trg 12 szám alatt.
I — Műkedvelő előadás Vu.iiesevón. 

Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi 
Magyar Közművelődési Egyesület ren- 
dezöbizotÓságának műkedvelői Kovács 
Pál rendezésében nagy1 sikerrel mutat­
ták be Vuiiesevón (Tordán) az Erik 
a buzakalész- cimii háromfelvonósos 

I operettet.
-------------««« Qf >: »■

A NŐKNEK SZÉPSÉGÜK ÉRDE­
KÉBEN A HÉT EGYIK NAPJÁN 
NAPNYUGTAKOR KELL LE­
FEKÜDNIÜK

Ám a mi nőinknél e recept Így néz 
ki

Hétfőn este egy bridzs partit kell 
szervezni

Kedden vendégvárás, a rend követeli 
És ezt szerda este a romi követi 
Csütörtökön este viszont van a mozi 
Péntek este muszáj halpaprikásozni 
Szombaton este meg jól jön ám egy 

kis tánc
S vasárnap éjjel már kettőkor a fi­

nánc
Zárórát kiabál s így véget kell vetni 
A rigányozásnak, de. ezen nevetni 
Kell csak és örülni, nem WVnnyet 

ejteni
Illik az uj hetet pihenten kezdeni.

I SANYARÚ VENDEL

Kapunyitás a ligában és a 
horvát ligában

Mi lesz vasárnap . —
A nyári szünet elmúltával hétről - 

hétre több futballmérkőzés jelzi, hogy 
közeledik az őszi évad. amelyben o 
futball hamarosan háttérbe szőrit 
minden más sportágat.

A ligában és a horvát ligában va 
sárnap bonyolítják le az. 1939/40. évi 
bajnokság első fordulóját. A ligában 
egyelőre csak egy mérkőzés lesz, még 
pedig Beográdban a Jedirisztvo és a 
szarajevói Szlávia csapatai között, Po- 
dupszki vezetésével. Ezzel szemben a 
horvát ligában 4 mérkőzés lesz a kö­
vetkező párosításban: Szarajevóban 
SzaSK—varazsdini Szlávia, Szplitben 
Szpliti SK—zágrebi HASH. Zagreb ban 
Konkordia—oszijeki Szlávia és Szubo- 
ticán Bácska—szpliti Hajdúk. Ezen a 
mérkőzésen alighanem játszani fognak 
már a Bácska uj szerzeményei: Barna 
kapus (volt Zrinyszki). Balázs II <»s 
Dömötör (volt Sz.AND).

"M"
A noviszádi alszövetség műsora még 

nem alakult ki. Bizonyos csak annyi, 
hogy a Vojvodina a nisi Zselézni csór

csapatát látja vendégül a Karagyorgyc 
pályán, a NAK pedig — mint mar je­
lentettük — Debelyácsára megy, ahol 
a jabukai Jugoszlávia lesz az ellenfe­
le. A NAK vendégszereplését a debe- 
lyácsai Spárta rendezi.

*
Elénk lesz a nemzetközi íutballfront 

is, amelyen három válogatott, mérkő­
zés szerepel. A jugoszláv válogatott, 
mint ismeretes, Prágában a cseh- 
morva válogatottal, a magyar csapa! 
pedig Varsóban a lengyel válogatottal 
mérkőzik; a harmadik mérkőzés Po­
zsonyban lesz Szlovákia és Németor­
szág csapatai között. Erre a mérkőzés­
re, amely első a futball történetében, 
a két válogatott így áll fel:

Szlovákia: Reimann — D erkies
Kosztka — Kovács, dr. Chodak. Hu­
ri esz — Solczek, Percnyi. Földes. Kai­
ser és Lukmái'.

Németország: Jakob — Immig. Ma- 
risc-hka —Laudon, P oka vek. Skoumal 
- Hofer. Reitermayer. Binder, Klin­

ger és Gaertner.
**------------

Szeptember 1-10-ig Sztáribecsén rendezik 
az országos kuglibajnokságot

A rendezéssel megbízóti becsei alszövetség telftivása 
az egyesületetifiez

Megírtuk, hogy a kugl if ószövetség 
zágrebi közgyűlésén Szabó Mihály 
sztáribecsei alszövetségi főtitkár in­
dítványára az országos bajnokságot 
Sztáribecsén rendezik meg szeptem­
ber 1—10-ig. A rendezéssel megbí­
zott becsei alszövetség az alábbi fel­
hívással fordult az ország kugli- 
egyesületeihez:

»A főszövetség által kiadott ezévi 
országos kuglibajnokság tervezete 
értelmében — melyet illetékes al- 
szövetségük utján az összes tag­
egyesületek megkaptak — a bajnok­
ság megrendezésével megbízott sztá­
ribecsei alszövetség ezúton is meg­
hívja az összes baráti egyesületeket 
erre az országos bajnokságra. A

»ndégek teljes kényelméről gon­
doskodunk. mindenkit igazi bácskai 
vendégszeretettel várunk.

A tervezet szerinti rendes beneve­
zési idő (kizárólag a sztáribecsei 
kuglialszövétség címére — Kuglacs- 
ki potsavez, Sztaribecsej) folyó hó 
14-ig tart, a meghosszabbított határ­
idő 27-ig. Későbbi benevezéseket 
már csak kivételesen fogadnak el. 
mivel a sorsolásról a benevezett 
egyesületeket külön is értesíteni 
kell. A benevezésben föltüntetendő, 
hogy mily számokban, hány csapat­
tal, párossal, illetve egyéni játékos­
sal szándékozik a jelentkező egye­
sület szerepelni és hogy melyik na­
pon szeptember 1-től 10-ig kb. hány 
órakor akar dobni, mivel a rendező­
ség a dobási időre bejelentett igényt 
föltétlenül méltányolja. Mivel a baj­
nokság tartamára 50®'«-os vasúti 
kedvezmény van adva, kéretnek a 
jelentkező egyesületek, hogy a köz­
beeső állami és vallási ünnepet is 
lehetőleg vegyék igénybe, mert ha­
bár Sztári Becsén elegendő pálya áll 
rendelkezésre, mégis kivánatos, hogy 
— különösen a zavartalan lebonyo-! 
litás ás elhelyezés érdekében — no 
legyem torlódás

A benevezési dijak úgy a főszó-,

vétség, mint a sztáribecsei alszövet­
ség címére elküldhetők.

Tekintve, hogy ezideig különösen 
a távolabbi vidékekről, a zágrebi, 
szarajevói, szisaki és rumai alszö- 
vetségek területéről számos neve­
zés érkezett, remélhető, hogy a du- 
nabánsági egyesületek rekord szám­
ban fognak jelentkezni, annál is in­
kább, mivel részükre az összekötte­
tés rendkívül kedvező és hogy a 
sztáribecsei egyesületek úgyszólván 
mindenegyes egyesülettel szoros 
kapcsolatot, barátságot tartanak 
fenn.

Ismeretes, hogy a szeptember 
23—25-ig Nürnbergben megtartandó 
európai bajnokságra Jugoszlávia is 
benevezett. Mivel az egyedüli úgy­
nevezett nemzetközi pálya Sztáribe­
csén van. a szövetségi kapitány az 
országos bajnokság keretén belül 
fogja összeállítani a Nürnbergben, 
szereplő válogatott együttest. Eb­
ben a tekintetben különösen dicsé­
retre méltó a rumai alszövetség el­
járása, mely mind a nyolc tekintetbe 
jövő játékosát küldte el Sztáribecsé­
ré az e hó 13-án megtartott értekez­
letre és az országos kapitány jelen­
létében megtartott gyakorlatra, mely 
alkalommal az említett játékosok fi­
gyelemre méltó eredményt értek el. 
Épen ezért is szükséges, hogy a du- 
nabánsági egyesületek el küldj ék já­
tékosaikat a nemzetközi pályán tav • 
tandó versenyre is, ahol föltétlenü 
jó eredményt fognak elérni, mivel 
köztudomású, hogy az itteni játéko­
sok legnagyobb része nagy golyók­
kal dob.

Értesítjük az egyesületeket arról 
is, hogy a most lebonyolításra kerü­
lő országos bajnokság föltételei 
ugyanazok, melyek voltak a tavaszi 
zágrebi országos bajnokságon, kibő­
vítve a nemzetközi pályán tartandó 
versennyel, amely csak egyéni, 9 fá 
ra történő egymásutánt 25—25 do­
básból áll A benevezési dijak s/in-

-
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tén változatlanok: csapat után 60 
dinár, páros után 30 dinár és egyéni 
versenyre úgy a parkettás, mint a 
nemzetközi aszfalt pályán 15 dinár. 
A dijak ugyancsak azok, mint a ta­
vaszi bajnokságon, tehát serlegek, 
figurák, plakettek, érmek és diplo­
ma.

-»»»»»»•««<< <<;«-

MAGYAR SIKEREK BECSBEN

magyar

A ZAGREBl GRAGYANSZK1 NEM 
AI> JÁTÉKOST A VÁLOGATOTTBA

Megírta a Reggeli Újság, hogy Si- 
monovics Boskó szövetségi kapitány a 
prágai mérkőzésre több játékost sze­
melt ki a zagrebi Gragyanszldból és a 
szpliti Hajdúkból. Ezzel a tervvel 
kapcsolatban a purgerek vezetősége 
most ülést tartott s kimondta, hogy 
nem engedi meg játékosainak szerep/ 
lését a válogatott csapatban. Erről a 
döntésről a Gragvanszki értesítette a 
Hrvatszika Sportszka Szloga és a szpli­
ti Hajdúk vezetőségét A HSzSz ma 
tart ülést ebben az ügyben s valószí­
nűleg megerősíti a Gragyanszki hatá­
rozatát Eszerint a jugoszláv váloga­
tott Prágában is kizárólag beográdi 
játékosokból fog állni, mint a múlt­
ban Olaszország és Anglia ellen.

»»»»»»-)(-««««««

Futball-eredményefi

SZTÁR AKANIZSA: Mészárosok —
Cipészek 6:2 (3:1), serlegmérkőzés, já­
tékvezető: Losoncz. Góllövők: Bag'i. 
Jurgics és Anton (Mészárosok) illetve 
Goi-dos és Valkai (Cipészek).

MÓL: Szloga—Napred (Petrovosz.e- 
lo) 8:0 (3:0). barátságos.

B. PETROVÁC: Jedinsztvo—Szlo- 
váeski 9:2 (3:1). barátságos. A szlovák 
népünnepélyen rendezett mérkőzést a 
beográdi csapat ritkán látott szép já­
tékkal nyerte, noha az első gólt a 
Szlovácski szerezte meg. — Az elő- 
mérkőzésen a Szlovácski B) csapata 
9:1 arányban győzött a pivnicai Ja­
ncsik ellen.

— Ah, Kellió! — álmélkodott As-1 
premont. — Nem akarom róla va­
jé Ítéletét befolyásolni, grófnő, de 
nekem okom van rá, hogy kétel­
kedjem jóindulatának őszinteségé­
ben. Hiszen a bíboros belső em­
bere.

— És azért mégis nagy szeretet­
tel és sajnálkozással szólt önről, 
mert biztosra veszi, hogy ellenfe­
lei mégis csak le fogják teríteni. 
»Ha meg tudna szökni, még meg­
menthetné az életét.« Ezt mondta, 
igen, tábornok ur s ez indított en­
gem az ajánlatra, amelyet ön visz- 
szautasitott.

Aspremont előtt most már vilá­
gos lett minden. Ej, de ráér majd 
végiggondolni az egész cselszö- 
vényt, ha magában marad.

— S Bercsényi... — tette fel a 
kérdést a grófnő, — ő már veszé­
lyen kívül van?

— Ah, ne féltse őt, grófnő, — 
mosolygott Aspremont, — ő, ami­
ken vakmerő ember, épolyan sze­
rencsés is. A pokol tüzes fenekét 
is megjárná sértetlenül. Ezóta már 
bizonyosan útba van Becs felé.

— Magam is megszakítom itte­
ni vendégeskedésemet, — szólt Im­
iden elhatározással a górfnő, — s 
Becsbe sietek, hogy üssem a vasat 
az ön ügye mellett. S aztán, —

,lette hozzá hirtelen gondolattal, — 
ez arra is jó lesz, hogy ön híreket 
kaphat az én révemen. Annának 
Írandó leveleim talán nem fognak 
gyanút kelteni s ő majd valami 
"Ion-módon tudomására adja ön­
nek üzeneteimet.

~ óh, de nagyszerű lesz! — tap­
sol! ürömében a várparancsnok

A Becsben folyó főiskolai világbaj­
nokság harmadik napja több 
győzelmet hozott.

Kosárlabdában Magyarország 23:8 
arányban győzött Peru ellen. Olaszor- 
S7,ág 56:32 arányban Bulgária ellen.

Tőrvívásban a hölgy világba jnoksá- 
gol Horváth Kató veretlenül nyerte a 
német Mayer és Krausgrill ellen, a 
férfi világbajnokságot az olasz Chi- 
menti szerezte meg a magyar Palócz. 
es az. olasz. Nosti előtt.

100 m gyorsuszás világbajnokságát 
Abay-Nemes dr. nyerte meg 1 perc 
Ot.n mp-es idővel a német Schröder 
és az olasz Luciani előtt. A 20u m 
hölgy mellúszás világbajnoka a német 
Pollár (második Szigeti-Varga Emőke), 
műugrásban a férfiak versenyében a 
német Waiter, a hölgyek versenyeben 
a német Daumenberg győzött.

Vizipólóban Olaszország szép játék­
kal 4:2 arányban győzött Németország 
ellen, játékvezető a magyar Rajki 
volt.

Teniszben Sz.ilvássv Ékül bejutott a 
női egyes döntőjébe, a Ferenczy dr.— 
Szilvássy pár pdig a vegyespáros dön­
tőjébe.

--------------- »»»»»»0 ««««««----------------

ELKÉSZÜLT A TÉLI OLIMPIAI 
JÁTÉKOK PLAKÁTJA

Neves művészek 25 terve között a 
német vezér választása Edwin Henel 
müncheni festőművész alkotására 
esett. Ennek alapján készítik el a gar- 
misch-partenkircheni V. téli olimpiai 
játékok 1940 - plakátjait. Henel terve- 
z.etén a legszembetűnőbb két lobogó: 
az olimpiai és a német birodalmi zász­
ló. A zászlópár Garmisch-Partenkir­
chen szimbólumán, egy égbenyuló al­
pesi csúcson a Bajor Alpok hegyvidé­
ke fölött leng. A plakátot az V. téli 
olimpiai játékok propaganda-bizottsá­
ga megbízásából a ..Reichsbahnzentra­
le für den Deutschen Reiseverkehr“ 
(RDV) állítja elő. Ez a plakát hirdeti 
majd világszerte az V. téli olimpiát.

ASZTALI TENISZ
50 VERSENYZŐ INDULT A NOVI- 
SZAIM KATOLIKUS OLVASÓKÖR 

PROPAGANDA-VERSENYÉN

Beck N.—Bla-

(Makkabi), 2. 
3. Alekszies

közönség

SCHMIDT MARIKA.
a női egyes győztese

Vasárnap kora délelőttől egész késó 
estig pattogott a kis kaucsuklnbda a 
noviszádi Külső Katolikus Olvasókör 
tágas udvarán. I.el kés fiatal játékosok 
küzdöttek igen szép verseny kereté­
ben. A versenyen körülbelül ötven 
versenyző indult ebből harminc sze­
nior, tizenhat ifjúsági és hat női ver­
senyző. Ezenkívül hat vegyes páros és 
tizenegy férfi páros. A verseny szép 
és változatos küzdelmek után a kö­
vetkező helyezésekkel ért véget:

Női egyes: 1. Schmidt Marika (Kát. 
Kör). 2. Pe-kert Maca (Daloskor). 3 
Katyánszki Anica (Kát. Kör).

Férfi egyes: 1. Varga (ROK). 2. Klier 
(ROK). 3. Longáver (Daloskor).

Férfi páros: 1. Martinovics—Kliei 
(Kát. Kör). 2. Varga—Longáver (Da­
loskor). 3. Novákov—Gombár (Kát. 
Kör).

Vegyes páros: 1 Schmidt M.— Mar­
tinovics (Kát. Kör). 2. Peikert M.—

O- Ileánya. — Titkos levelező 
gollval! S ennek én leszek a köz­
vetítője! Ezer örömmel, édes jó 
Krisztinám.

Egészen piros lett az arca az 
örömtől, hogy a várélet egyhangú 
unalmát ilyen titkos és izgató mu­
latsággal fűszerezheti majd.

A hölgyek visszavonultak s As­
premont gondolataiba mélvedt.

Nem lehet véletlen az, hogy 
Karafa és Kellió egyszerre érkezett 
Spielbergbe, -- állapította meg ma­
gában. — S mily összetalálkozás, 
hogy ő ébresztette a jó grófnőben 
azt a gondolatot, hogy rajtam már 
csak egy kötélhágcsó segíthet s 
hogy nyomban aztán a hölgyek 
engedőimet kaptak börtönöm fel- 

■ íra! Ah, ah, nem csodál-

rulci

Kellió
mon-

viragozas;
magá-|<óznám rajta, ha ma meg 

hoz a páterhez is lenne szerencsém. 
Kellió! Hiszen ő volt a bíboros bi­
zalmasa római időzésc alatt s ő 
intézte a lelkiismeretlen cselszö- 
vényt házasságunk meghiúsításá­
ra! Alt, örvendek, hogy nem járt 
túl az eszemen, Kellió mester!

Aspremont jól sejtett.
Esti szürkületkor megnyílt a 

börötnajtó s alacsony, kövérkés, 
taláros alak lépett a helyiségbe.

Páter Kellió volt.

1239)
A homályban nem láthatta azt 

az elégülten gúnyos mosolyt, 
amelv Aspremont ajkát 
kázta.

— Ha nem csalódom, 
atyához van szerencsém, 
dotta csöndes hangon.

— Meglep, hogy ön tudja kilé­
temet, tábornagy ur, de annál 
jobb. mert igy nem kell bemutat­
koznom. — szólt édeskés hangon 
a páter.

— Mindjárt a dologra térhe- 
— hagyta rá Aspremont. 
diát igen. Ön katona, gróf 
gy keinem' ember. Egysze- 
xöziöm tehiit önnel, hogy 

élete veszélyben forog.
— Tudom.

- De azt nem tudja, 1 
a veszély már közvetlen 
leselkedik önre.

— Lehetséges.
— Megtudtuk, óh a 

sülöseink biztosak, gróf 
hogy ellenségei borzasztó

tünk,

ur s 
nie n

íogy ez 
vizeiből

mi erte- 
ur, — 
csinvt

terveznek abból a célból, hogy cl­
tegyék önt láb alól.

— Gyűjtöm a kuriózumokat, 
lelki atyám. Szabad tudnom e haj­
meresztő ármányt?

— Azért jöttem egyenesen, hogy 
közöljem önnel. Ma éjjel itt a

Longáver (Daloskor), 3 
hó (Kát. Kör).

Ifjúsági: 1 Reich 
Fridlender (Makkabi).
(Kozmosz).

A versenyt nagyszámú 
néz.te végig.

------------ »»»»»» • «««««te

Rövid sporthíreit
A NAK összes játékosait kérem, 

hogy ma délután okvetlenül jelenje­
nek meg a pályán edzésre. — A ka­
pitány.

A sibeniki Krka képviseli Jugo­
szláviát szeptember 1., 2. és 3-án, 
Amszterdamban, az evezős Európa- 
bajnokságon. A Krka a nyolcasban 
és valószínűleg a kormányos né­
gyesben indul a következő csapat­
tal: Jurisics. Grubisics, Denies, Bo­
gé, Maricsics, Friganovics, Do Bujas 
és Bocs. Csapatvezető: Torna Domi- 
nisz.

Az. Újpest még mindig nem dön­
tött afelől, ki lesz a távozó Gutmann 
Béla utóda. A legtöbb eséllyel Orth 
György, Avar Richárd és Jánosy Bé­
la pályázik az edzői állásra.

A Ferencváros szeptember 3-án 
a bécsi Rapid vagy az Ausztria csa­
patával játszik barátságos mérkő­
zést az Üllői-uton.

Zágrcbban szeptember 1.. 2. és 
3-án rendezik meg a jugoszláv-ma- 
gyar női tenisz KK-mérkőzést. A ju­
goszláv csapat tagjai: Kovács Hella 
és Flórián Alice, a magyar csapat­
ban alighanem Somogyi Klári és 
Körmöczy Zsuzsi vagy Szilvássy 
Edit játszik.

Von Gramm nagy sikerrel mutat­
kozott bt' Budapesten a magyar te­
niszbajnokságban. Gramm eddig két 
mérkőzést játszott s mindkettőt fö­
lényesen. elegáns stílusban nyerte.

börtönben erőszakos módon meg­
hal valaki.

Azt hiszem, ez nem rendkí­
vüli eset e komor falak között.

De ami aztán következik, az 
talán még nem történt meg soha. 
Ugyanakkor álmában önt megro­
hanják. megkötözik s elhurcolják, 
de előbb még felöltöztetik annak 
az embernek a gúnyájába, akinek 
erőszakosan kioltják az életét.

— S mi szükségük lesz erre a 
ruhaváltásra?

A meggyilkolt emberre 
ugyanakkor ruházzák az ön egyen­
ruháját, tábornok ur.

Csakugyan, a szerepcsere 
csak igy lesz tökéletes. És aztán?

Reggel a halottat megtalál­
ják az ön ruházatában, pisztolylö­
véssel föl ismerhet etlenségig szét­
lőtt arculattal. Hivatalosan meg 
fogják állapítani tehát, hogy ön 
kiszenvedett, tábornagy ur! Vala­
hogyan pisztolyhoz jutott s a mai 
kihallgatás eredményén kétségbe­
esve, agyonlőtte magát.

Pedig én akkor még életben 
leszek, ugyebár?

Akkor még — igen. De mi 
sorsra jut annak a szegény ör­
dögnek a condráiban, aki helyett 
Isten tudja hová, elcipelik, azt 
sem én, sem ön nem tudja, tábor­
nok ur! Azaz, sejthetjük mind a 
ketten.

S ki hajtaná végre ezt a bű­
nös merényletet?

Ki, liát Karafa tábornagy, az 
ön esküdt ellensége, akinek szán­
dékaival délelőtt már tisztába jö­
hetett ön maga is, tábornagy ur.

— S a bíboros ur, az ön fen-
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A lengyel szövetségi kapitány
Magyarország ellen 16 tagból álló 
keretet jelölt ki. A végleges csapat 
alighanem így fest majd: Janko- 
wiak — Szcepaniak, Gemza — Go­
ra, Danielak, Jablonsky — Wostal, 
Piontek, Czebula, Wilimovski, Ciga- 
nek.

----------ec««-#-»»»»----------
12 Állam nevezett az aacheni

LOVASVERSENYRE 
A belga-holland határmenti német 

Aachenben a múlt héten kezdődtek 
meg a nemzetközi lovasversenyek, 
amelyek méreteikben — úgy látszik — 
minden eddigit felülmúlnak. A ver­
senyre 400 lovat neveztek be a követ­
kező 12 államból: Jugoszlávia, Hollan­
dia, Belgium, Dánia, Anglia, Olaszor­
szág. Litvánia. Magyarország, Svájc 
Svédország, Románia és Németország.

Ebben a nagy mezőnyben értékes 
sikernek számit az a győzelem, ame­
lyet a jugoszláv Szekulics kisasszony 
aratott a kutjevói ménes lipicai ket­
tős fogatával. A versenyen 29 induló 
közül Szekulics kisasszony nyerte az 
első dijat, mig a második dijat Sze­
kulics Milivoj kapta meg. A napok­
ban kerül sor a négyesfogatok verse­
nyére, amelyben jugoszláv részről 
Györgye Vrhovac indul a karagyor- 
gyevói ménes négyesfogatán.

A magyar versenyzők: Hartmann— 
Pauly őrnagy és Biró százados, az ido­
mított lovaglásban értek el nagy si­
kert.
---------------- «<«« • »»»>----------------

ANGLIÁBAN a komlőszedök- 
NEK GÁZÁLARCOT KELL 
BESZEREZNIÜK

Hogy ha az ellenség mérgező gázt 
támaszt

Ki a komlót szedi minek annak 
gázmaszk

Menedékét úgyis futásban keresi 
Komló helyett inkább majd a lábát 

szedi.
SANYARÚ VENDEL

költ lelkű főnöke, mit szólna eh­
hez a rémhistóriához?

— Sajnos, ő csak elkésve érte­
sülne az egészről.

— De hiszen ő az, aki ellenem 
hangolta a császárt! — szólt most 
már komolyan, sőt türelmetlenül 
Aspremont. — Csak krokodilkönv- 
nyek volnának azok, amelyeket ő 
hullatna értem, Kellió atya!

— Hogy a bíboros ur őeminen­
ciája nem barátja önnek, tábor­
nagy ur, azt jó! tudjuk mind a 
ketten. De azt is tudnia kell ön­
nek, hogy ő nem nyúl ilyen nem­
telen eszközökhöz, — ez nem fér 
össze az ő fenkölt egyéniségével. 
S én — az ő utólagos jóváhagyá­
sának reményében — éppen azért 
jöttem most ide, hogy önt a ve­
szélyre figyelmeztessem, önnek 
menekülnie keli, tábornok ur, még 
ma este! Bízza ön reám magát s 
hajnalra túl lesz minden veszélyen.

— Vagyis: odaát a másvilágon! 
— mondotta Aspremont gúnyosan.

Nos hát, páterem, az ön baráti 
ajánlatára ez a válaszom: Csak ne­
vetni tudok azon a rémmesén, 
amelyet előadott. Aspremont Go­
be rt, a német birodalom őrgrófja, 
magasabban áll, semhogy ilyen kö­
zönséges bűntény áldozatává vál­
hasson. De nem is követhetné el 
Karafa a várparancsnok bevonása 
nélkül, az pedig tisztességes em­
ber, nem olyan, mint a haditör­
vényszék elnöke.

— Megvesztegetheti az őröket...
— Nagyon sok tanút szerezne, 

akik komoly vizsgálat esetén rá- 
valianának. Nem, ő sokkal óvato­
sabb, ravaszabb ember, semhogy

KÖZGAZDASÁG

Hyugateurőpa, főleg Anglia termény­
piacain még nem jelentkeztek 

a délkeleteurópai kenyérmagvak
Uisszatetlődneá a terményeit világpiaci árai

— Saját munkatársunktól —

Az angliai terménypiacon az 
utóbbi héten az áralakulás vissza- 
fejlődőben volt, oka a kanadai és 
az USA államaiban levő kitűnő 
aratási eredmény, amelynek kö­
vetkeztében az európai piacokon 
rövidesen megjelenik az. olcsó ten­
gerentúli búza. Ez az amúgy is 
nagyon

alacsony világparitásos árat 
még lejebb nyomja.

Ennek elkerülése céljából, Anglia 
a domíniumokkal egyetértőleg el­
határozta, hogy Kanadában ötven 
millió husiiéit kitevő rendkívüli 
tartalékot létesít, amit esetleg ten­
gerentúli háborús készletnek tar­
tana. A kanadai tartaléktól telje­
sen függetlenül, az angliai ter­
ménypiacokat napról-napra na­
gyobb tételű argentínai és ausz­
tráliai buzaajánlat okkal ostromol­
ják. Ezeknek nagyrészét az angol 
importőrök fel is vásárolják, mert 
az utóbbi hetekben 

sem Délkeleteurópából, sem 
pedig Oroszországból nem kí­

náltak készleteket.
Ez is érthető, mert a tengerentúl 
búza árával az államilag tartott, 
mesterséges búzaárakkal i endelke- 
ző dé'keleteurópai búza ma még 
kevésbé konkurálhat, mint az ara­

tás előtti és közvetlenül az aratás 
utáni hetekben. Kínáltak azonban 
Liverpoolban, augusztus végi szál­
lításra kitűnő minőségű francia 
búzát 16/9 shillinggel quarteren- 
kint. Ez annyit jelent, hogy a dél- 
amerikai elsőrendű Manódba és 
Rónaié kenyérmagvakkal mérhe­
tő francia búza exportképes lett. 

Franciaországban különben is 
kitűnő termés volt.

A munkáshiány leküzdését célzó 
rendkívüli kormányrendeletek az 
aratást zavartalanul biztosították. 
A rendkívüli behívásokra vissza­
tartott katonák nagyrészét a ter­
mő vidékekre, Provenceba és a 
Loire-mentére központosították s 
aratási munkásosztagokba helyez­
ték el.

A délamerikai és a kanadai ex- 
portbuza esélyei az eljövő hetek­
ben erősen gyengülnek. Az ameri­
kai farmerek ismételten! közben­
járására a washingtoni szenátus 
elhatározta, hogy

az amerikai búza és lisztfélék 
kivitelének elősegítésére szep­
tember elsejétől kezdödőleg 
kivitel) prémiumrendszert ve­

zet be.
Ezzel az amerikai búza ismételten 
olcsóbbá válik. Az olcsó amerikai

ilyesminek kitenné magát. De mi­
nek szaporítsuk a szót, derék Kel­
lió atya? Egy szót sem hiszek ab­
ból, amit elmesélt. Ijesztgetése ha­
tástalan: nem szűköm meg semmi 
szin alatt. B ztosabb helyen va­
gyok itt, mintha éjjel valahol a 
hegyek közt az erdőben bolvonga- 
nék, ahol esetleg már orgyilkosok 
lesnének réátq.

— Ön tehát nem ismer félelmet, 
tábornagy ur! Na jó. De annak a 
óecsületét magasra tartja ugye, 
akit legjobban szeret?

Aspremont arca elsötétült.
— Vigyázzon páter, oly térre ne 

tévedjen, ahol nem ismerek tréfát!
— Pedig kénytelen vagyok fi­

gyelmeztetni, tábornagy ur, hogy 
házasságukat, mint érvénytelent, 
meg fogják semmisíteni. Ez már 
elhatározott, megváltoztathatatlan 
dolog. Gondolt ön arra, mi lesz a 
helyzete a hercegnőnek, ha egyhá­
zi ítélet fogja kimondani fölötte, 
hogy nem volt az ön törvényes 
hitvese, amikor ön a hálószobájá­
ba vezette?

Aspremont a páter elé szökött, 
oly rettentően, hogy az elborzadt 
tőle.

— Csak ez az egyházi köntös 
ment meg tőle, amelyet méltatla­
nul viselsz, — sisteregte az arcá­
ba, — hogy menten beléd nem foj­
tom hitvány lelkedet!

Két vállánál fogva megrázta, 
úgyhogy majd összetört.

Eleresztette a jezsuitát, aki se 
holt, se eleven nem volt a rémü­
lettől.

Hanem annyi ereje még maradt, 
hogy tántorogva, megsemmisülve

eikotródhatott.
A VÁRPARANCSNOK LEÁNYA
Krisztina grófnő még aznap visz- 

szaindult Bécsbe. Nagyon megza­
varta özvegyi nyugalmában As- 
premontnak az a közlése, hogy 
Bercsényi Miklós délelőtt Brünn- 
ben járt. Vájjon nem az a gondo­
lat siettette-e a szép grófnő utazá­
sát, hogy útközben esetleg talál­
kozik Bercsényivel? Az ő szivének 
titka ez, de annyi bizonyos, hogy 
a pozsonyi országgyűlés óta sok­
szor eszébe jutott a délceg, fiatal 
tábornok, aki karjaiba emelte, 
amikor a szegény országbíró holt­
teste mellett összeroskadt.

Mielőtt azonban Krisztina gróf­
nő utrakelt, lelkére kötötte An­
nusnak, szépséges barátnőjének, 
hogy legyen gondja a börtönto­
rony foglyára s vigyázzon, nehogy 
valami merénylet történjék ellene. 
Karafa jelentését úgy fogták föl 
ők is, hogy az ezer titkos veszélyt 
rejt Aspremontra nézve.

Annus ugyan csak gyönge, fia­
tal leány volt, figyelme és pártfo­
gása azonban mégis nagyon sokat 
jelenthetett a fogolyra nézve. Mint 
a várparancsnok, rokkant generá­
lisnak a leánya, kedvére járhatott 
a várban mindenfelé s ismerte an­
nak minden zegét-zugát, hiszen 
kétesztendős kora óta ott nevelke­
dett föl s a tanulás évei alatt is 
ott töltötte a szünnapokat.

Amellett a főporkolábbal, a vén 
zsörtös Mártonnal, a lehető leg­
jobb viszonyban volt; ez a mogor­
va cerberus talán nem is szeretett 
mást, mint éppen ötét, aki kisko- 

1 rában kezecskéivel annyiszor ineg-

buzával eddig csak az ausztráliai 
kenyérmagvak versenyezhettek. Az 
angol-japán ellentétek felmerülé­
se s ezzel kapcsolatosan a kínai 
ezüstdollár jegyzésének erős visz- 
szaesése miatt Ausztrália már kö­
rülbelül két hónap óta nem tudott 
búzát tárolni Kína részére, a ja­
pán importőrcégek pedig a már 
korábban lekötött búzát sem hív­
ják le. Érthető tehát, ha Anglia 
az ausztráliai gazdasági élet za­
vartalan menete érdekében, a ja­
pánokkal való megegyezés lehető­
ségét szívesen látná. Ha ez hama­
rosan nem következhetne be, ak­
kor

úgy az angol terménypiacok­
ra, mint általában az európai 
búza árára újabb nyomás ne­

hezedik,
ami természetesen a délkeleteuró­
pai búza árának további alakulá­
sára is nagy befolyással lesz.

A kukoricapiacon észlelhető ár- 
gyengülés ezúttal is Chicagóból, a 
kukorica jegyzés központjából in­
dult ki. Quarterenkint nyolc nap 
alatt 2 shillinggel esett az ameri­
kai kukorica ára, mig a platai és 
a délamerikai kukoricának ár­
csökkenése még kisebb méretű. 
Mig az angliai terménypiacon az 
utóbbi napokban túlnyomórészt 
délafrikai ajánlatok érkeztek és 
a délafrikai kikötők elevátoraiban 
főleg Anglia, Hollandia és. Belgium 
részére hetvenezer vagónt kitevő 
kukorica készletet tároltak, addig 

a kitűnőnek ígérkező délke­
leteurópai kukorica még csak 

nem is jelentkezett.
Az árpapiacon a többi termény­

hez hasonló árgyengülés észlelhe­
tő. Nem is lehet másképen. Egyik 
cikk sem tudja magát a másikkal 
való szerves összefüggés alól ki­

tépázta torzonborz szakádat. Alig 
lehetett Annusnak valami kívánsá­
ga, amelyet a börtönkulcsár ne tel­
jesített volna ...

Annus tehát barátnőjének, Krisz­
tina grófnőnek elutazása után fo- 
kozottt éberséggel figyelt a vár­
ban végbemenő vagy készülő ese­
ményekre, annál is inkább, mert a 
történet regényessége mellett As­
premont daliás, rokonszenves 
egyénisége is mély benyomást tett 
reá, anélkül, hogy szivének gyen­
géd húrjait is érintette volna ez 
az uj ismeretség.

Egész délután szerte bolyongott 
hát a várban, bekukucskált az iro­
dákba, benézett Márton lakásába 
— ott mindjárt fel is varrta neki 
egy leszakadt gombját — s elka­
landozott arra a folyosóra is, ahol 
Karafa lakosztálya volt.

Amint elsuhant a zárt ajtók 
előtt, az egyik szobából, amelyet 
a tábornagy nappalijául rendez­
tek be, hangos beszédet hallott.

A beszélgetők egyikének hang­
jában atyjáéra ismert.

Akaratlanul is megállt s kíván­
csian figyelni kezdett.

— Azóta vagyok ennek a vár­
nak a parancsnoka — hallotta 
atyját beszélni, — mióta a szent­
gotthárdi csatában két sebet kap­
tam, tábornagy ur, s a tábori fel­
csereknek úgy kellett újra ember­
ré összevarrniok. De a lefolyt; 
hosszú idő alatt ebben a várban 
nem történt semmi rendellenes­
ség! És most ön azt kívánja tő­
lem, kegyelmes ur, hogy súlyosan 
megszegjem a kötelességemet!

folytatjuk)



vonni. A marokkói árpa a legol­
csóbb, quartere 15 shilling. Ezzel 
az idén kissé korábban piacra ke­
rülő

lengyelországi árpa sem tud 
konkurrálni.

A sörárpából egyedül a kalifor­
niai vezet, mert olcsó és azonnali 
behajózásra kapható,

A délkeleteurópai kenyérmag 
vak, — minden jel erre mutat, — 
ezévben sem kerülnek a világfo 
galomba. A ki ir ingben való fj/'e- 
tési rendszerrel kialakult oragas 
árak messze túlhaladják a-"nemes 
devizával fizető államok termény­
árait s igy az őszi-téli délkeleteu­
rópai terménypiacok ezúttal sem, 
forgalmazhatják azt a szükségei 
devizamennyiségeket, amelyeke 
nélkülözni pedig egyre nehezeb

------------BEM------------ /

h Prizád münden 
külföldre szállítod száz 
kilő szállő után huszonöt 

dinár jutalmat ad 
a szállítónak

Megáltppnolták a Liviiéire 
/terülő /zóllő és szilva árát
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A Pyfzád most adta ki 
rókna1< a szőlőkiviteihez

a szálli- 
szüksé-'

elvűngositásokat. A Németor- 
gg részére kivitt szőlő árát 20 
s 22 márkában állapította meg 

'száz kilogramonként.
A Németországba irányított 

szilva kiviteli árát szintén megál­
lapította a Prizád. A német-jugo- 
iziáv határon keresztül szállított 
sz’lváért 14 márka, a jugoszláv— 
magyar határon keresztül szállí­
tott szilváért pedig 15 és fél már­
ka fizetendő .ynzkilogramonként.

A PrizádÁ szőlő belföldi árá- 
ak emelése céljából elhatározta, 
ogy /

a szállítóknak minden külföld­
re vitt száz kilogram szőlő

Í /titán 25 dinár kiviteli jutal­
mat ad.

A Prizád a jutalomadásnál hang- 
ulyozza, hogy a 25 dináros jutal­
mat azért adja, hogy

a szállítók a belföldi piacon a 
termelőknek jobb árat fizet­

hessenek.....
:ehát ezt a métermázsánkénti Jiug 

izonöt diná rt bele kell számítani 
vásárlási árba.

y » » » » » » « « ««««

□ Milyen esetekben fizetődik ki 
a gyümölcstermesztés? Erről ir a 
Növényvédelem és Kertészet leg­
újabb száma. Ismerteti az ősziba­
rackra nyárvégi nyesését, a külön­
böző gyümölcsfa-permetező szerek 
lényegét és előállítási módját, a 
szilva férgesedése elleni védeke­
zést, a madarak hasznát a gyümöl­
csösben, a zöldségeskert talajának 
racionális kihasználását, a szamó­
ca ültetését és terméketlenségének 
okait, az idei abnorm is hőségnek 
a gyümölcsre való hatását stb. A 
dúsan illusztrált, színes gyümölcs- 1 
képet is közlő két szaklapból a 
»Növényvédelem« kiadóhivatala: 
(Budapest, V., Vécsey-u. 4.) e lap­
ra való hivatkozással díjtalanul 
'•üld mutatványszámot.

Leszállitollák a cukor állami fogyasztási
adóját

ácon uj állami cukorgyárai épilenek
zóan, hogy

Sabácon állami cukorgyárat 
létesítenek,

amelynek teljesítőképessége ezer 
vagon lesz évente. Az uj cukor­
gyár . építésére százmillió dinárt 
fordítanak. A gyár részére szük­
séges gépeket vámmentesen hoz­
hatják Jugoszláviába.

Az cdd'g meglévő jugoszláv cu- 
egész teljesitőképessé- 

14.000 vagon évente, de csak 
vagon cukrot állítanak elő.

-------- «««(8 ISII)»»»---------
□ A noviszádi piaci árusok 

egyesületének védszenttinnepélye.
A noviszádi piaci árusok egyesü­
lete most ünnepelte védszentjének 
napját az Emlékotthonban. A ven­
dégeket az egyesület nevében Mi­
lutinovics Sz'ávko kereskedő fo­
gadta. A szláván megjelent többek 
között dr. Milutinovics Obrád vá­
rosi aleln'k és Bájics Milán rend­
őrigazgató. Este az Emlékotthon­
ban mulatságot rendeztek.

Jelentelek már, hogy a kor­
mányjfmgállapitotta a cukorrépa 
uj beváltási árát, amennyiben el- 
resttel te, hogy

a cukorgyárak legalább 22 db___
nárt kötelesek a cukorrépa 

métentfázsájáért fizetni.
A Hivaralos Lap legutóbbi szá­

lltában /közlemény jelent meg a 
"ukor/éparendelet és a fogyasztá­

si adóról szóló törvény módosítá- 
fs|/a vonatkozóan. Eszerint 

a cukor állami fogyasztási 
adóját kilogramonként" 70 pá­

rával leszállítják, 
cukor eladására vonatkozóanA

kormány úgy intézkedett, hogy 
a jövőben a cukoreladáid a 
kormány által létesítendő köz­

pont végzi.
\Ezf a központot augu*szfus végéig 
ipláilitják. Ennek a központnak a 
fe’állifását valamennyi cukorgyár­
ral egyetértésben határozták el.

A Hivatalos Lapban kormány- 
rendelet jelent meg arravonatko-

korgyárak
ge 
9.000

/V&ítZ

fliiguonäho X z/izjnicii"

Dr. Pa vei;á Svommir gumi nélküli Higiénikus

IZZLAPJA
kizárólagosan e célra sterilizált indiai macco és merinoi gyapjú- 

fonnlhól szőtt anya ból kés;itve.
Vízhatlan, sza^falaii és higiénikus

Törvényesen védve Minden jobb üzletben kapható

Lelpzlgi őszi

au uszfus 27-fő!

60n utazási kedvez­
mény a német vas­

utakon

t vasár 1939

augusztus 51-lg

az álutazási orszá­
gokban áO -lg lerre­

dő kedvezmény
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Legnagyobb raktár
SZOBSBÖTOSBaN e ncmssóBB .Irm

Készpénzért és 20 havi részletfizetésre bonhalóh:

Grisicic I Rlsfovic cégnél, Beograd
Vasi na uhea 18.

8,650.000 LAKOS
121 MEZŐGAZDA ÉS 150 TEHEN 

VAN LONDONBAN
Londonból jelentik: Most hoz­

ták nyilvánosságra az 1937. évi 
népességi statisztikát, amelyből ki­
tűnik, hogy London még mindig 
a világ legnagyobb városa. Nagy- 
London lakosainak száma eszerint 
1937-ben 8,650.OCX) volt, mig Nagy 
Newyork lakossága alig haladta 
túl a hétmilliót. Mint érdekességet 
említi meg a statisztika, hogy 
London területén még

36 tehénistálló van százötven 
tehénnel

és 121 londoni lakos mezőgazda­
sággal foglalkozik. A fiaker sem 
pusztult ki teljesen a legnagyobb 
világvárosból. Még ma is tizenhá­
rom ilyen ősi közlekedési eszköz 
kocog a londoni utcákon.

» »»»»» 4E ««««««

□ Készül az iparosok biztosítá­
sáról szóló kormányrendelet. A
kereskedelmi és iparügyi miniszté­
rium közlése szerint nem felelnek 
meg a valóságnak azok a hírek, 
hogy az iparosok biztosításáról 
szóló rendelet eddigi tervezetét el­
vetették és uj tervezetet készíte­
nek. A minisztériumban most ta­
nulmányozzák a jelenlegi terveze­
tet és annak alapján hamarosan 

I kiadják a rendeletét.
j ------------ ««*(11111)»»»------------

ANGLIA NEM SZÁLLÍT TÖBBÉ 
KÖNYVET TÖRÖKORSZÁGNAK, 
MERT NEM FIZET

j Hogy Törökország nem kap angol 
könyvet,

Az ott aligha zavar sok vizet,
De megzavarja John Bull számítását, 
Ha a török egy pennyt sem fizet. 
De attól tartok: rosszabbul jár John 

Bull,
Ha Ankarától megkapja a pénzt, 
Könnyen lehet, hogy török áfium 
Lesz a fizetség angol maszlagért.

FANYAR TÓBIÁS 
------------ »»»»»» • ««««««------------

5 kj£&éo \
1. Melyik a világ legismertebb 

utazási irodája?
2. Kiről tudjuk, hogy először 

utazott az Atlanti-óceánon?
3. Hol jósolt Pythia?
4. Kit koronáznak Delphiben?
5. Miből származik a cár szó?

WEISS MEM MI NA

W «5 «I íísxHiNp & *i «a r

Telelőn 21-24 Mileiléeva 51

gyorsan
jól és

olcsón É I * 2E t ft t
vegyileg

-»»»»»»•««««««-

Válás*

tegnapi HérdSseinüre

Kérdés: Hogyan hívják a három 
legismertebb arkangyalt?

Felelet: Gabriel, Mihály, Rafael.
Kérdés: Hol van a Sixtusi Ma­

donna?
Felelet: A drezdai képtárban.
Kérdés: Melyik Szászország leg­

nagyobb városa?
Felelet: Lipcse.
Kérdés: Kit vertek meg a lipcsei 

csatában?
Felelet: Napóleont.
Kérdés: Kinek a birodalmában 

nem nyugodott le sohasem a Nap?
Felelet: V. Károly római szent 

i birodalmi császár és spanyol király 
I birodalmában.
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„Növényharmat
Ildit, trissit, hüsit! Hőség idején, bá- 
ayadtságnál, kimerültségnél, utazásnál 
sportnál homlokra dörzsölve varázsla­
tosan hat1 Kockacukron vagy vízzel 
vcve szomjat olt jó közérzetet bizto­
sit, Ez az ezerjó háziszer csak zöld 
üvegekben valódi. Ára 12 dinar. Kap­
ható patikákban és jobb üzletekben

190

APRÓHIRDETÉSEK
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, vastag betűs 2. di 
nár A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár Hirdetéseket a másnap 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel A hirde­

tési adó a hirdetőfelet terheli

Állast keres

FOCTEHNIKUS gyakornoknak el­
menne hat középiskolát végzett ha­
lom nyelvet beszélő intelligens fiú C: 
.ne- Szloboda József Bezdán 5ii:’l

FIATAL tüszerkereskedő segéd, iro- 
,dai munkában jártas, megfelelő állási 
keres. Cim ■>. kiadóban. r’827

FIATAL vas- és fúszerkereskedö se­
géd állást keres. Tóth Sándor, Szrbo- 
brán, laze Koszticsa 24. 5Rafi

m\\m mozi.
Augusztus 24-től KETTŐS MŰSOR

Előadások kezdete: ó, 7 cs 0 órakor

1
ATTILA HÖRBIGER, ANEUESE UHl-IO

2 Bolontfd 1 !e*í veszendők
Méli FlnkenzeUcr Hurl Mfissol

Gustav Waldau

300—400 drb nagy flaster-kőkocka 
terméf kőből eladó. Érdeklődni Mi na- 
sevié. Noviszád Ribnjacski kéj 51)

5831

ELADÓ il
ELADNÁM vagy becserélném keve­

set használt 500 ccm. angol »super- 
sport motorkerék páramat kis autóért 
D. K. W. vagy Opel. Milenkov. Novi­
szád, Primorszka 32. 3378

Több hefő- és szövősegédet
25—so dinár napi fizetéssel azonnalin felveszel,.
Keresek képviselőt minden nagyobb knzscifhen

KujOVÍÍ MiHajlO fabrika Irikola/e ,,'elka“
BEOGRAD, Kralja Aleksandra 433. 3s4á

»»Orfhopäii“ Ci őket
miaden fájóslábra, a ic uiabb m d- 
szerek szerint garancí val k szít

Gát István, Szubotica ZnnjsDi tár s?

SÁRGA STA.IFR-KOCSI vászon sá­
lorra! eladó. Mor.asavic. Noviszád. Pa - 
sit-seva 9 5832

10" , hozadéki! ház 120 000.— dinár­
ért eladó Ingatlanforgalmi Iroda. No­
vi.szári. Zselyeznicska 1. 5880

ELADÓ OLCSÓ áron egy nagy ame­
rikai rollós irat szekrény. Érdeklődni: 
Telefon 30-95. 5866

K ERESLET

ÓCSKAVASAT, gépeket, femet, min­
den mennyiségben veszek. Weiss Béla, 
Noviszád. Turgenyova 13. oő40

VENNÉK jókarban levő használt 
rundoló. api hang és vulcni gépet. Hor­
váth András, bádogos. Sz.rbobrán.

5857

HÁZAT 250.000—300.000.— dinárig 
keresek megvételre. Továbbá egy csa­
ládi házat 100.000.— dinárig. Bőveb­
bel: Univevsal-Reklam Noviszád,
Zselyeznicska 36. 5878

FIATAL fiiszerkereskedő segéd uzon- 
na'.ra felvétetik. Noviszád. Tolsztojévá 
u. 43. 5873

ELADÓ két teljesen ui S'ng?r var­
rógép Érdeklődni: Sztzrijina u. 1 a 
regi Szoko!egyletnél.

GÉPÉSZ-SZAKMÁBAN JÁRTAS ok­
tatót keresek, aki szakkönyveim alap­
ján magyarnyelven tanítana. Cim a 
kiadóban. 5880

.MI NK ‘ sxÖKE'I' ragasztásra (kasi- 
rnzásra) felveszek. Si-Sa. Noviszád Kr. 
Petra 11. u. 39. 5859

Vásárolja ARANY JEGYGYŰRŰJÉT 
KRAUS ékszerésznél, Noviszád, Pasi. 
cseva u. 32., villamosmegálló. Fülbe­
valók stb minden szolid árakon. 5848

5874

KORCSMA Mól ló'-' ■ m keres' tü! 
vezető köves uccában eladó vagy ki­
adó. Nagy porta és léc-tekepálya. Mé­
száros Fábián. Mól. 5887

KERESEK önállóan főző mindenes 
leányt az;v.’na’*-a. Pnto. Noviszád. Zse­
lyeznicska 13. II. em. 5889

f1. S.lí., 0. pacii

KÉT HASZNÁLT, de jókarban lévő. 
National kassza eladó. Megtekinth'- 

tők a Kralviea Maria szállodában No- . 
viszád. 5388 I

K VI HN FÉLE

motorob. marha* beréb- 
párob rendbiviil olcsón

Kollár il í! íL'J!’™on
(STb YDR-auto népviselet)

Ügyes aD.úxitóróDet DeresiinD 
Biztos megélhetés. Azumiali belepi-

Rónai. Beograd. Paóécva 10/1 SSI3

MEGBÍZOTTAKAT . s lömegbizotta 
i it kerekünk az ország minden hely- 
M. gében betétes tagok gyűjtésére, na­
gyon kedvező feltételek mellett. üc- 
l'zonyitott munkásság után fix fizi - 

adunk. Ajánlatokat UZAJAM- 
NOST Zagreb. Dlaskoviceva 23 II.

címre. 5483

Ilii KIADÓ
111

KI XDÖ összkomfortos h: romszobás
hallos modern lakás küz.po Ili fül ír.- !
e'ső emeleten p noviszádi R ód n leska-
u. cában ai'á/zsu' Pontos vim j
tudható a Hr r!L4C*]i Újság k l.idóhivatu-
iában 5516

A N()\ IS7ÁDI BÓKZI. úiiületébvn
Dv.hrox a< ski pvl 1 ) f. évi október 1-

>öl kiadó 8 szoba irodána k egyben,!
v:\%y kist* abszámu helyisége ki c osztva
Minden s."oh.ibAn központi fűtés. Fel- ,
\ Jágosita:,sal szolgál a nov :szadi T-'r 1
ír ónv és értéktőzsde t’tkár sága. 5-,n6 j

KIADÓ azonnal mii he! ynek vogv
raktárnak egy nagyobb és egy kisebb .
helvi.-ég. Buchmüller vas kereskedés
Noviszád. Kialva Petra II 86.. Czer-
vész-ház. 5877

Ur. Éilipon crone a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ara 
helyben es vidéken 14.— dinár Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

SÍT - UK lest. tisztit. Száraz es ve­
gyi tisztítás Bőrretikülök. bőrbutorok 
:estese minden színben Olcsó árak 
Noviszád. Posta tLszka 14 7045

Xl i ukl Ui os használt, de nagyon 
a kaiban levő különféle márkáin luk• 

szus és teherautókban, autógumikban 
felszerelésben és alkatrészekben állar.- 
ció nagy raktár. Olcsó árak. előnyös 
fizetési feltételek. Képviseletek: Fiat 
DKW Wanderer. Audi és Horch. — 
Xucum KVTALÉK. Noviszád, Kralja 
Petra II 84 Telefon 31 06

Árááiieií
No\ i6*‘«don minden hitelkvpesnek 
ad Níródna Stedionica, Beograd 
Felvilágosít'1 «d ad szivessr^böl

KREDIT-BIRö
Noviszád, Kr. Petra II 20

KIADÓK szeptember 15-re uccui és 
udvari 2 szoba - k on y hás lakások, fo­
lyóvízzel Zselyeznicska 88 alatt. Ér­
deklődni 12—2 óra között Bracsa R i fo­
rt ji kara 2. Fiái. 5881

SZUBOT1CA központjában elegán- 
-an berendezett uccai bútorozott szo­
ba és egy udvari szoba kiadó. Cim a 
Reggeli Újság szilbőlica. kiadóhivata­
lában. 380

PnWh Házak Telkek
10— 1 ö° „ jövedelműek Beogrdd központjában 

részében
minden

100.000-3,000.000 tiíeiárit*
nagy választékban:
tiI MOV ZNA “ MGAI LANtORGALM! IRODA 

Zivko M. Sfojkovic, BEOGRAD, Poenkareova ul. 15

Vr5»«psl$i röS«s
a 1 )] os olcsón öltözködni szerető höl­
gyök üzlete. Kr Aleksznndra 9. 407P

ASZZAaiÖSOl«-
minden munkájukhoz használjanak:

Acéla- fényezőié Ivadékot Acéla hi- 
Veger.yvel, Furnit enyvpótlól Atol«-t 
keményfacsapoláshoz. plasztikus fát 
l:iítéléshez Mintazr tt ajánlatot szive- 
-en küld Acéla vegyészeti gyár. Ing 
Burghc rdf Dániel, Noviszád. Szuvobor- 
szka 20 Tel 31-94 5393

X 1 TU 5 LAG ELŐJEGYZÉS. Bánkul
"’91'a ha’vari 445-őszi árpa és 

■ .szí zab select ál va. előjegyezhető 
Pus-';a Zabnálica: gazdaságnál Bács­
ka Topóla, póstafiók 17 5401

RöRCSöK János
jax P .-zivattvukat. gépeke' végez min­
den ’akatcsmunkát Kr. Alckszandni I 
ul. 7 udvar. 568 7 I

SZLPI.ÖT. pattanást hámlást, ott 
. órösödést es más arctisztátlanságoi 
pár tégely használata utján biztosan 

.lüntcthei DARU VARI krém minden 
szak üzletben kapható Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár Postán küldi: BLUM gyógyszer 

Szudotioa

NÉMET kereskedelmi levelezést, 
praktikus gyorsírást, angol órákat fel­
nőttek és gyermekek részére. Érdek­
lődni »Moda«, Noviszád, Kralya Pet­
ra II. 2. szám. 586S

NAGYRABECSÜLT megrendelőim 
miután többé nem vagyok alkalma­
zott. önállóan pontosan, szolid alapo­
kon dolgozom, mint azelőtt a legke- 
nyesebb igényeket kielégítem. Miro- 
vics Konstantin cipész, Szubotica. Szlro- 
tusz Viatora 3. Postával szemben. 379

GYERMEKÉT Szuboticán a német 
tanárnő leánynevelő intézetben he­
lyezze el. Tanulmányi felügyelet, tár­
salgás német ■ világnyelven. Ágoston 
Anna, Szubotica, Dunavska Artil pá­
lca 3. 375

„PREP0R0D“Gyors- és 
gépi ró is ü óla
a Balkán legnagyobb és legmodernebb ilyen in­
tézete, férfi és női tanulók részére internátussal 

rendelkezik
Vlajkoviccva 10 I.

Palata biv. min. MadzicaBeograd,
UTAZÓ URAK t

Újonnan megnyílt modern szálló

Hotel „UNION - PAIAS”
Keo graft, Kosovs Da 11. Tel. 2S-849
Lakosztályok, szobák fürdőszobává1 
és telefonnal. — Mérsékelt árak! 

Az éttermet Sreier vezeti. 
IGNYAT PÉTKOVICS szállodás 

a Szrpszki Kraly szálló éveken át 
volt portása.

Olcsó tűzifa ;Shtn
bármely állomásra szállítva, 

me'frcndelhció 4cS A/tŐOT cégnél 
Szubotica — Kérjen árajánlatot

5 „TAS* hordók
kaphatók

KRIX LAJOS “‘SS,.
V. Mazuraniccva «. 19. Blaskó keresztnél

MAKULATÚRA
PAPIROS

baphdló a Reggeli Újság 
kiadóhivatalában

.

Urednistvo i adminietracíja 
Szerkesztőséi» és kiadóhivatal : 

Noviszád, Kr. Petra II. (Kuioslo páti 50 
Telefon : 21 -37, éjiéi 20—58
Felelős kiadó . Andrée Dezső 

K tiidóhivitw .ini* »«tu». Blazsck Ferenc 
Pretplata — Előfizetés:

Egy hóra................................ 28'— dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra............................80'— dinár
(kihordó útján 86 din./

Félévre..................................160'— dinár
(kihordó útján 172 din.1 

:zlazi svakodnevno MegieJanik naponta 
Post.cekovol raéun — Postacsekkszámla; 

Zagreb, 46.692

Nyomatott az Uránia nyomdai müintézel és kiadóvállalat körforgógépen, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra 11. (Futoski put) 56.
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